

ACTIVIDAD DIPLOMATICA EN LOS BALKANES

Siguen las luchas violentas en Francia y Bélgica

LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

EN EL MAR

Los alemanes, no sólo acrecientan su flota submarina, sino también su escuadra de combate. He aquí las noticias que sabemos acerca de los aumentos de la última.

El acorazado de línea *Koenig* se incorporará en breve a las fuerzas de von Tirpitz, saliendo ya terminado, de los astilleros de Wilhelmshaven. Desplaza 25,500 toneladas. Desarrollará una velocidad de 23 nudos. Su artillería, ya casi montada, se compone de diez cañones de 305 milímetros y algunas piezas menores. Antes de fines de año, otros dos acorazados del mismo tipo—hoy en construcción en los astilleros Vulcano, sucursal hamburguesa, y del Weser, en Groedelingen—el *Markgraf* y el *Grosser-Jurist* engrasarán también las escuadras imperiales. En todo el año que viene, cuentan los germanos acabar el *Kronprinz*, de igual modelo que los anteriores, y una serie de cuatro buques similares al famoso navío británico *Queen Elisabeth*, que tendrán, como éste, cañones de 380 milímetros.

Según comunican de Holanda, está casi concluido el *Lutzow*, gran crucero destinado a luchar con los ingleses *Lion*, *Queen-Mary*, *Princess Royal*, etc. Y dicen de paso que, en vez de piezas de 305, recibirá artillería de 380. Se recordará que los alemanes atribuyeron su fracaso de Dogger Bank, donde perdieron el *Blucher*, a los cañones de 343 de los cruceros de almirante Beatty. Ignoramos si se tratará de una noticia falsa, porque el cambio de calibre entraña siempre modificaciones esenciales en las torres blindadas giratorias, los aparatos de carga, los motores, las plataformas, etc.

Por último, quieren los alemanes tener listos, para mediados del invierno 1915-1916, otros dos cruceros de combate, el *Ersatz Hertha* y el *Ersatz Victoria-Louise*. Ya que no tengan ventajas en *dreadnoughts* sobre sus rivales, pretenden, a lo menos, estar en igualdad de condiciones con ellos en lo que respecta a las divisiones de cruceros rápidos.

Cuando estalló la guerra, los alemanes no tenían en construcción tantos grandes buques como los ingleses. Además, se habían descuidado en la cuestión de los calibres de la artillería de marina y seguían aferrados al 305, mientras que sus enemigos, partidarios del 343 y del 380 desde hace bastante tiempo—porque habían comprendido que los combates navales modernos son sostenidos por baterías formidables, montadas sólidamente sobre plataformas flotantes,—poseen, además de más *dreadnoughts* que ellos, una artillería de mayor potencia y alcance.

Intentan, botando al agua muchos submarinos gigantes, desquitarse de su inferioridad para las luchas marítimas. Claro que aquellas informaciones enviadas desde Berlín a la Prensa de los países neutrales y retaradas a la fabricación de 100 submarinos, son un bluff. Más razonable es lo que ha dicho un oficial alemán internado en Holanda. Ha hablado de 24 unidades de un tipo nuevo, que desplaza 1,200 toneladas en la superficie y 2,600 sumergido y cuyo radio de acción será 3,000 millas marinas.

Los buques sumergibles están realizando hazañas portentosas. Uno inglés ha ido por sus propios medios—deteniéndose naturalmente en las escalas—desde Australia a los Dardanelos, y diariamente opera en los estrechos y en el mar de Mármara. Otro alemán—el *U-37*, capitán Hérzig—ha hecho un viaje de 5,000 millas, de Wilhelmshaven a Constantinopla, pasando por Esmirna. Tardó un mes y se aprovisionó en puntos ignorados. Dicese que estuvo en Gibraltar y que no pudo torpedear ningún navío británico. Desquítase en los Dardanelos con el *Triumph* y el *Maestricht*.

Los submarinos rusos dan igualmente pruebas de audacia en el Báltico. Por cierto que sospechan en Alemania que hay varios submarinos ingleses en el citado mar. No tendría nada de extraño que las flotillas sumergibles de Albión, no pudiendo combatir a las escuadras del Kaiser, que no salen de sus refugios, se hubiesen trasladado en parte a otros teatros de operaciones donde no sucede lo propio.

El dominio del Báltico es de los germanos, que se vengán así de su impotencia en el mar del Norte. Inglaterra, que ha hecho pasar submarinos desde Escocia a Rusia, se lo disputará encarnizadamente.

Franquear el Grande o el Pequeño Belt, cerrados con torpedos por los daneses, habría sido arriesadísimo.

Pero el Sund, como sólo tiene una profundidad de seis metros y no podía ser pasado por los grandes buques de guerra, quedó abierto y libre.

Ya hemos dicho que un submarino inglés penetra cuando quiere en el Mar marino. Recordarse además que otro francés—el *Curie*, si no estamos equivocados—entró en Pola y en poco estuvo que torpedeara al *dreadnought* austriaco *Viribus Unius*.

Por lo tanto, el paso del Sund por submarinos no tiene importancia ni debe chocar a nadie.

¿Han fracasado, pues, las unidades de enorme tonelaje, coraza resistente y artillería poderosa?

No nos atrevemos a asegurarlo. Con los submarinos se puede hacer mucho daño; pero no imponer al adversario un bloqueo ruinoso. Y los hechos están ahí, y no hay modo de negarlos. Los pabellones alemán y austro-húngaro han desaparecido de los océanos. Los pabellones inglés, italiano y francés ondean bajo todas las latitudes. Inglaterra ha traído soldados de la India, Canadá, Egipto, Australia y Nueva Zelanda. Francia, de Túnez, Argelia, Marruecos y Senegal. Los teutones no han podido reforzar sus ejércitos con el millón de reservistas suyos que viven en los Estados Unidos, España, Brasil, Argentina, Chile, etc. Y no pueden tampoco surtir de armas y municiones en los Estados Unidos.

¿Acabará la guerra sin que asistamos a la gran batalla, Trafalgar de hoy, que se creyera inevitable e inminente al principio de las hostilidades?

Pero la magnífica, joven y brava Marina de Alemania, cuyos jefes y oficiales brindaron en todos los puertos del mundo, con sus camaradas y enemigos los ingleses, por el día del choque supremo, no se resignarán a que la paz se firme sin probar fortuna a cañonazo. El prusiano von Tirpitz, coloso tranquilo y resuelto, cuyo gran odio es Albión, educó para la guerra. Si no ha salido de sus fondeaderos más que dos veces, y en la primera, luego de bombardear algunas ciudades indefensas de la costa oriental británica, huyó felizmente, y en la segunda sufrió una derrota, es porque consideran en Berlín que una pugna desgraciada, desvaneciendo en el pueblo la esperanza de un desembarco en las playas inglesas, contribuiría a crear pesimismo peligroso. Falkenhayn, el nuevo generalísimo, que cuando reemplazó a Moltke designara a Calais, como objetivo principal, a los ejércitos alemanes de Occidente, sigue aferrado a su idea. Mas la destrucción de la escuadra teutona—la que, unida a los submarinos y a los dirigibles debe destruir a los *dreadnoughts* de Jellicoe y hacer posible la invasión de Inglaterra y la conquista de Londres—haría irrealizable el aventurado plan, como las victorias de Nelson acabarían con la amenaza del campamento de Boulogne...

El día en que Alemania, batida en Occidente, renunciara a su ensueño, los rubios marinos, nacidos a orillas de los estuarios del Ems, el Elba, el Wesser y el Vistula, saldrían sombríamente de la bahía de Heligoland a morir matando...

En el frente occidental

La ofensiva alemana.

ROTTERDAM, 14. Continúan los grandes movimientos de tropas alemanas en Flandes. La frontera holandesa por la parte de Bélgica se halla cerrada en absoluto y no se expiden pasaportes.

En toda Flandes las gentes son cacheadas minuciosamente.

Aunque sean contradictorios los rumores que circulan (algunos dicen que los alemanes regresan de la región del Iser), lo cierto es que los alemanes despliegan en este momento una mayor actividad en la región occidental que en los dos últimos meses.

Desde hace quince días han preparado todo para el transporte de cañones de grueso calibre en gran cantidad.

También se preparan a tender puentes y a reparar los caminos que van junto a las líneas férreas.

Los alemanes continúan sus ataques al Sur de Dinamarca. Esos ataques no son, probablemente, más que una diversión para desorientar a los aliados, puesto que son rechazados fácilmente.

Es posible que en días próximos se inicie una fuerte ofensiva alemana, señalándose por un terrible fuego de artillería.

La ofensiva francesa.

GINEBRA, 14. El alemán Stegmann escribe en el «Bünd» lo siguiente:

«Nuevas nubes se condensan en el frente occidental.

Hay que creer que los franceses conservan la esperanza completa de romper el frente alemán.

Joffre elegirá una base cada vez más amplia. Cada día hará más sólida la preparación por el fuego de su artillería, y acabará por obtener un refuerzo considerable de tropas inglesas.

Desde febrero, la situación en la Champagne fué durante mucho tiempo ventajosa para los franceses.

Solamente la perfecta organización de la defensiva alemana impidió el triunfo completo entre el Meuse y el Mosela.

Los alemanes pasaron entonces por momentos críticos, aunque el ataque pareció circunscrito a la región de Saint Mihiel.

Entre Lens y Arras, el general Foch—los alemanes mismos lo reconocen—consiguieron romper parcialmente el frente alemán, contentándose, sin embargo, el avance de tal modo, que no tuvo resultado inmediato.

También los franceses han triunfado casi siempre en sus ataques. El general en jefe, Joffre, debe considerar realizable romper las líneas alemanas, puesto que él opera en un frente bastante ancho con reservas suficientes de hombres y de municiones.

La técnica de la ofensiva anglofrancesa se ha perfeccionado mucho. La organización se halla estudiada hasta en sus más mínimos detalles.

Lo difícil es conseguir la superioridad en un ataque de infantería.

Sin confesarlo, se estima que la guerra ha entrado ahora en una fase decisiva.

Obras en Amberes.

AMSTERDAM, 14. El corresponsal del *Telegraaf* da detalles muy curiosos referentes a los trabajos que realizan los alemanes en Amberes y en la orilla izquierda del Escalda.

Al principio de la ocupación los alemanes habían destruido, en parte, el dique del río entre Lillo y Gorderen, al Norte de Amberes.

Ahora ya han terminado esos trabajos, sin que nadie comprenda su utilidad.

Se supone que los alemanes hayan hecho esos preparativos con el propósito de provocar rápidamente una inundación, caso de que los aliados marcharan sobre Amberes.

De cien en cien metros abrieron en el dique unos boquetes al nivel del agua, poco más o menos.

En Amberes, las autoridades alemanas continúan la requisita de metales y aceites.

Los que son pagados con bonos se quejan amargamente de que no pueden hacer efectivos los créditos.

Las sumas que se les deben son depositadas en Bancos alemanes; pero no pueden ser cobradas más que en suscripciones de valores alemanes.

Sintoma significativo.

GINEBRA, 14. Nuevo indicio de la intención de los alemanes de reanudar la ofensiva contra las líneas francesas e inglesas es el hecho de que las Misiones militares de los países neutrales que estaban en Galitzia, acaban de salir para el frente occidental, donde los alemanes continúan reconcentrando fuerzas.

Simpatías por Francia

Homenaje de los portugueses.

LISBOA, 14. Los republicanos han celebrado la fecha del 14 de julio.

Una Comisión, compuesta de las principales autoridades de los partidos, se trasladó al Consulado de Francia, donde se pronunció un discurso de adhesión a Francia y se hicieron votos por el triunfo de los aliados.

Desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde se han depositado tarjetas, ascendiendo el total a 3,000.

Al acto que han celebrado los republicanos en su Círculo asistieron los cónsules de Francia y Bélgica y una Comisión de la colonia francesa.

No han ocurrido incidentes.

Noticia no oficial

¿Submarino alemán a pique?

PARIS, 14. «Le Journal des Débats» publica lo siguiente:

«Nuestro corresponsal en Cherburgo nos dice que según una carta privada recibida por persona digna de fe, un submarino alemán fué echado a pique en Calais en las circunstancias siguientes:

Un vapor pesquero, armado con cañones bien disimulados, fué intimidado para que se detuviese por un submarino alemán. El vaporcito obedeció; pero apenas el submarino apareció en la superficie, los dos cañones del pesquero dispararon sobre el buque enemigo, que se fué a pique inmediatamente en un paraje de treinta metros de fondo.

Se nos dice que van a ser enviados al sitio del naufragio aparatos de salvamento para intentar poner a flote el submarino.»

Los Estados balcánicos

Siguen las negociaciones.

COPENHAGUE, 14. En los círculos berlineses se muestran preocupados con las negociaciones entabladas con los Estados balcánicos.

A propósito de las negociaciones turco-búlgaras, la «Gaceta de Colonia» del día 11 publica un telegrama de Sofía diciendo que en principio los turcos están dispuestos a hacer ciertas concesiones territoriales para asegurar sus relaciones de buena vecindad con Bulgaria.

En Berlín están descontentos de la resistencia del Gobierno húngaro a las sugerencias que le ha hecho Alemania para que gane la buena voluntad de Rumania.

El Gobierno húngaro rechaza toda concesión, y para explicarlo hace resaltar los sentimientos leales de los húngaros de Rumania.

La «Gaceta de Francfort» publica un largo artículo, titulado «Hora grave para Rumania».

El artículo comienza con un ataque contra Rumania por no permitir el paso a través de su territorio de armas y municiones que Alemania envía a Turquía, diciendo que ya que Rumania no teme nada de Rusia y no hay razón para que esté influenciada por la teoría americana en lo que afecta a la importación de material de guerra, al negar el paso lo hace por su interés personal.

Su deseo es, por lo tanto, debilitar a Turquía y apoyar las operaciones de los Dardanelos.

El artículo termina diciendo que Alemania y Austria son libres de decidir si deben estar siempre unidas a Rumania en los acuerdos.

Nuestro interés es mantener la independencia de Rumania; pero se puede entrever el caso, que surgirá durante las próximas negociaciones de paz, donde el interés personal de Rumania no existirá ni habrá ninguna obligación respecto a ella.

En el frente ruso

El plan alemán.

PETROGRADO, 14. El cuarto ejército austriaco lucha aún solo en el teatro de operaciones del Vístula y del Vievpr. Parece que hasta el momento no ha hecho nada el general Mackensen para llegar a ayudarlo en su resistencia a la ofensiva rusa. Habrá renunciado el mando alemán a su plan de aproximarse a Varsovia por las líneas Lublin-Kholm e Ivangorod?

Alguien ha dicho que el Kaiser estaba dispuesto a hacer marchar a sus tropas sobre Varsovia por el Oeste y el Noroeste; otros aseguran que, según los documentos encontrados en las ropas de un oficial muerto, el plan del general Mackensen consistía en invadir la región más fértil de Rusia, es decir el SO, y marchar sobre Kiev; pero entonces, cómo se explica la acción estéril de las tropas de los generales Linsingen y Pflanzer en el Zlota Lipa y Dniester?

Puede esperarse que haya nuevas direcciones para las operaciones venideras en el frente oriental. No se ha decidido esto en virtud de los fracasos del ejército del Archiduque José Fernando, el cual no ocupa más que un sector de unos cincuenta kilómetros del frente total, sino a causa de numerosos síntomas y circunstancias que se han producido y que han podido observar las autoridades militares competentes.

El combate al Sur de Lublin.

PARIS, 14. *Le Temps* recibe el siguiente telegrama de su corresponsal en Petrogrado:

«Los combates en los caminos que conducen a Lublin continúan con igual empeño de una y otra parte. Sin embargo, la iniciativa pasa evidentemente de manos del enemigo a manos de los rusos. Todos los contraataques austriacos en este teatro de operaciones se determinan por fracasos, y en ciertos sectores, los austroalemanes se ven obligados a continuar su retirada en gran desorden.

Los últimos ataques alemanes entre el Vievpr y el Bug, y los del general Linsingen, en el Zlota-Lipa han resultado infructuosos.

Hablando de la situación actual en el teatro de operaciones entre el Vievpr y el Bug, observan las autoridades militares rusas que, aunque la operación en Galitzia, donde los encuentros no son sino consecuencias de ella, no está aún definida ni liquidada, parece, sin embargo, que el enemigo ha llegado ya al límite de sus progresos territoriales. Si la primera fase de la operación de Galitzia, después del abandono de Lemberg, en el frente del Tanef, de Lemberg y del Gnitá-Lipa, ha terminado con un éxito para el enemigo, la segunda fase es mucho menos feliz para él. La nueva situación creada al enemigo por la resistencia de los rusos le pone en condiciones extraordinariamente difíciles.

De este modo, sin predecir la marcha de las operaciones que se realizan para los días venideros, los Círculos militares rusos creen que el primitivo plan alemán ha fracasado y que aún es demasiado pronto para hablar de una crisis, y que se puede asegurar que los fines que se perseguían después de la evacuación de Galitzia por los rusos son cada vez menos realizables.»

Un regimiento prusiano aniquilado.

PETROGRADO, 14. Entre los prisioneros conducidos a Kief se encuentran 600 soldados pertenecientes al primer regimiento de Infantería prusiana. Estos soldados cuentan que su regimiento ha sido casi enteramente aniquilado cerca de Rogatyn y que sólo ellos se han salvado de esa matanza.

La salida de la guarnición de Ossovietz.

PARIS, 13. *Le Temps* dice lo siguiente: «Los círculos militares autorizados hacen observar que no hay que estimar la salida de la guarnición de Ossovietz como un hecho al que se han visto obligados los sitiados. Aunque destinada por su construcción a sostener un largo sitio, Ossovietz ha sido hasta ese día simplemente un punto fortificado en la línea del frente general, de suerte que sus comunicaciones con la retaguardia no se han

interrumpido, y al no hacer frente al enemigo más que en el lado N., sólo han sido utilizadas las obras de defensa septentrionales.

Ossovietz continúa todavía defendiendo el Bobr, que los alemanes no han podido franquear, y la guarnición comunica libremente con Brest-Litovsk.

La salida de una parte de la guarnición tenía por objeto destruir los trabajos de aproximación del enemigo, tarea que fué realizada desde luego de la manera más feliz.

Toda la actividad que desarrollan los alemanes a lo largo del Bzura, del Narew, del Bobr y del Niemen, después del fracaso del Archiduque José Fernando en Krasnik, prueba que su Estado Mayor opera sobre una nueva distribución de fuerzas.»

Explosiones a bordo

En el Danubio.

BUKAREST, 15. Ayer tarde sobre el Danubio hicieron explosión dos barcos cargados de petróleo y bencina que iban en dirección a Serbia.

La explosión fué debida a unas bombas lanzadas por un aeroplano, que desapareció seguidamente.

Austria y Rumania

Negociaciones.

BUKAREST, 15. El enfriamiento de relaciones entre los Gobiernos austro-húngaro y rumano tiene por origen la petición hecha por los austriacos de que se permita el tránsito de municiones para Turquía.

Como a esto no se ha accedido, en Austria se han prohibido las exportaciones de azúcar para Rumania.

Alemanes y yanquis

Situación grave.

WASHINGTON, 14. La situación entre Alemania y los Estados Unidos reviste en estos momentos caracteres bastante graves.

Se la considera tan crítica, que todos piden un estudio cuidadoso y serio, dentro de la firmeza exigida por las circunstancias.

En los medios oficiales se cree que el Presidente Wilson y Mr. Lausing, secretario de Estado, estudian la cuestión, cada uno por su parte, y que conferenciarán luego para tomar un acuerdo.

El conde Bernstorff ha pedido a Mr. Lausing una entrevista.

Desear saber cuál será la actitud del Gobierno frente a la nota alemana. Créese que se comunicará al conde Bernstorff que los Estados Unidos consideran el asunto como verdaderamente grave para las relaciones diplomáticas con Alemania.

Créese que la respuesta americana exigirá una declaración clara, tratando de averiguar de un modo terminante si pueden continuar ó no las relaciones entre los dos países.

Preparando la Nota.

NUEVA YORK, 14. El Presidente Wilson no quiere precipitarse, y toma todo el tiempo necesario para responder cumplidamente a la nota alemana.

Mr. Lausing, que fué a la residencia presidencial de verano en New-Hampshire, ha regresado sin haber visto al Presidente. Pero ha recibido instrucciones para preparar una nueva nota, que será sometida a Wilson cuando vuelva el jueves a White House.

El viernes se reunirá el Consejo de ministros.

La opinión de Roosevelt.—Otros juicios.

NUEVA YORK, 14. La opinión del ex Presidente Roosevelt, expuesta al conocer el hundimiento del *Lusitania*, era la de que en el plazo de veinticuatro horas los Estados Unidos hicieran la declaración oficial siguiente:

«Considerando las ofensas criminales hechas por Alemania al derecho de los neutrales, queda suprimida toda relación comercial con ese país, permitiéndose y alentándose, en cambio, toda clase de comercio con Francia, Inglaterra y el resto del mundo civilizado.»

Mr. Bryan, por el contrario, cree que las proposiciones alemanas deben ser aceptadas. «Conviene—dice—sacrificar algún derecho, en evitación de riesgos inútiles.»

Mr. Hannis Taylor, embajador que fué de los Estados Unidos en España, ha telegrafiado al *New York American* pidiendo la reunión de un Congreso que se opusiera a la diplomacia del Presidente Wilson.

«El país va a ir a la guerra por el hecho de que Alemania no pueda aceptar nuestras proposiciones, en tanto persista el bloqueo inglés.»

La Tribuna, en un importante editorial, dice que la guerra actual no es sólo una guerra de naciones, sino una guerra de ideas.

«La nota alemana es una admirable indicación de la idea de aquel país, pues afirma la voluntad de una nación sobre los derechos de todas las naciones, y hoy incurrimos nosotros en el mismo error cometido por las naciones europeas, durante los últimos años.»

Como ellas, tratamos de negociar con Alemania sobre las bases de las leyes internacionales y de las universidades de humanidad, cuando para Alemania no hay otra ley que la ley alemana, ni otro derecho que el derecho alemán. Para sus hombres de Estado, el *Deutschland über alles!* no es un canto, es una religión, una ley por encima de las demás leyes.

Los amigos de Alemania y el embajador sostienen que la nota alemana es conciliadora, y el profesor Muensterberg, que es como el eco del Kaiser en los Estados Unidos, afirma que el mensaje alemán trata de resolver todas las dificultades.

Los terroristas alemanes. NUEVA YORK, 14. Ha comenzado a realizarse una profunda investigación en el asunto del complot para la colocación de explosivos en los navios que salgan de América.

Los oficiales de la Policía, los agentes federales y los detectives que trabajan por cuenta de las Compañías transatlánticas estudian juntos el mejor medio de cooperar en las pesquisas.

Un destacamento especial de detectives ha sido enviado a los barrios donde se practica el embarque de municiones.

Se supone que las bombas son colocadas durante el transporte de los cargamentos a los grandes vapores, y se toman grandes precauciones para proteger esos cargamentos durante el tiempo que estén en manos de los cargadores.

Dícese también que la Policía secreta se ha enterado de que figuran en el complot personalidades ricas e influyentes de Nueva York, que habrían organizado y subvencionado a los grupos alemanes encargados de colocar bombas en todos los barcos mercantes que saliesen para Europa provistos de municiones.

Cuando no era posible la colocación de las bombas, los marineros recibían anónimos de advertencia, en los que se les decía que el barco estaba condenado, encontrándose, además, indicaciones aterradoras en diversos puntos del buque.

Las bombas no son explosivas, según parece. Están fabricadas con productos químicos inflamables, que se incendian en las calas bajo la influencia de un calor moderado.

Se han operado muchas detenciones de importancia secundaria, y la Policía declara que procederá muy pronto a la detención de muchos americanos, amigos de Alemania, muy conocidos por su significación y sus ideas.

Italia y Austria

Barzilai, ministro. ROMA, 14. El diputado Barzilai ha sido nombrado ministro sin cartera. Lo que le da una significación especial a este acto es que Barzilai es de origen triestino y su elección ha sido considerada siempre como un triunfo electoral de la causa irredenta.

El progreso italiano. LONDRES, 14. El corresponsal del "Times" en Roma telegrafía que la presión italiana sobre las líneas austriacas continúa.

Sobre el Isonzo inferior, los austriacos son arrojados de las trincheras; pero la naturaleza del terreno y las defensas hacen que el progreso sea lento.

Algunos telegramas de Suiza dicen que se hacen preparativos para la evacuación de Gorizia. La población civil ha marchado.

Los alpinos han escalado Monte Tolano cayendo del otro lado sobre los austriacos, que no sospechaban nada, y haciéndoles veinte prisioneros.

El Vaticano y los aliados

Dos documentos importantes. ROMA, 14. El Vaticano publicará muy pronto dos documentos de la más alta importancia para los aliados. El primero va dirigido a Inglaterra, y en él se condena terminantemente el hundimiento del Lusitania y el empleo de los gases asfixiantes, atentados que se consideran contrarios a la moral cristiana. El segundo, dirigido a Bélgica, declara

que la violación por parte de Alemania de la neutralidad belga es también contraria a la moral cristiana y expresa la firme confianza de que se devolverá la independencia a la heroica nación.

El último de estos documentos que entregará el cardenal Gasparri, secretario de Estado, al ministro de Bélgica cerca del Vaticano, contendrá este párrafo:

«El canciller del Imperio alemán declaraba abiertamente, el 4 de agosto de 1914, en sesión pública del Parlamento, que al invadir Bélgica, Alemania violaba la neutralidad en contra de las leyes internacionales.

Mientras que de un modo general en el conflicto actual, una parte acusa y la otra niega, y, por tanto, la Santa Sede, no pudiendo hacer luz por medio de una información, se encuentra en la imposibilidad de pronunciarse en el caso presente, la Cancillería alemana reconocía ella misma que, con la invasión de Bélgica, cometía una violación de la neutralidad contraria a las leyes internacionales, aun cuando la presentaba como justificada por necesidades militares.

Por tanto, resulta que la invasión de Bélgica se encuentra directamente comprendida en las palabras de la alocución consistorial de 22 de enero último, con las que el Santo Padre censuraba toda injusticia de cualquier parte y por cualquier motivo que fuese realizada.»

Hindenburg en Francia?

Un rumor. LAUSANA, 15. De Berna comunican a la Gaceta de Lausana que corre el rumor de que el mariscal Hindenburg se encuentra en la frontera de Francia.

Supuesto atentado

Contra un embajador. NUEVA YORK, 15. La Policía ha descubierto que el mismo día en que se realizó el atentado contra Mr. Morgan, seis hombres intentaron detener el automóvil en que iba el embajador de Inglaterra.

El chauffeur se dio cuenta de la presencia de los hombres junto a un automóvil parado, y él lanzó el suyo a toda velocidad, obligando a aquéllos a separarse.

La campaña de Italia

Parte oficial. ROMA, 14. En las últimas veinticuatro horas no ha habido ninguna modificación en todo el frente de combate.

Declaraciones importantes

En Inglaterra. LONDRES, 15. Con motivo de la segunda lectura de la ley del Censo nacional, el ministro sin cartera declaró que a la hora actual el Gobierno cree que para llevar la guerra a conclusiones satisfactorias es necesario introducir el servicio militar obligatorio.

Esta declaración fué acogida con grandes aplausos.

La neutralidad de los Estados Unidos

El estado de sitio en la región de Kiel. AMSTERDAM, 15. De Viena dicen que el ministro de Negocios Extranjeros ha entregado al embajador de los Estados Unidos una nota, diciendo que si bien los Estados Unidos guardan, en el aspecto oficial de la cuestión, una estricta neutralidad, continúa haciéndose por la industria particular el comercio de armas y municiones con Gran Bretaña y demás aliados suyos, con los cuales los propósitos del Gobierno dejan de tener eficacia.

«Por ello—dice—sería de estudiar una medida con la cual se ponga término a este comercio y los deseos del Gobierno yanqui de permanecer estrictamente neutral tengan la verdadera eficacia que le corresponde.»

La Gaceta de los Vosgos dice que se ha decretado, en términos severísimos, el estado de sitio en la región de Kiel.

Edison y la guerra

Es nombrado consultor. NUEVA YORK, 15. El sabio Edison ha aceptado formar parte de la Comisión consultiva de inventos para Marina.

El ministro de Marina ha creado esta Comisión para saber el valor de los inventos que

pudden hacer frente a los nuevos problemas que la guerra europea plantea, y, sobre todo, para estudiar lo que afecta a la navegación submarina.

Edison ha inventado ya algunos medios para disminuir los riesgos de esta navegación y aumentar el radio de acción de los submarinos.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés. PARIS, 15. Parte oficial de las tres de la tarde:

«La noche ha sido bastante accidentada en la región al Norte de Arras. Al Sur del castillo de Carleul nos hemos apoderado de una línea de trincheras alemanas.»

En las inmediaciones de Neuville, Saint-Waast y del Laberinto, combates con granadas.

En Argona, la lucha se ha circunscrito a la región situada al Oeste de la selva donde habíamos progresado ayer, al Norte de la carretera de Servon.

Después de una serie de contraataques, los alemanes consiguieron entrar en el bosque de Beaurain.

En el resto de ese sector, la situación no se ha modificado.

Entre Foy-en-Haye y el bosque de Le Pestre, el enemigo, habiendo intentado salir de sus trincheras, fué seguidamente rechazado por el tiro de la Infantería y de nuestra artillería.

Condenados a muerte

En Bulgaria. LONDRES, 15. Telegrafían de Sofía que han sido condenados a muerte dos hombres que atentaron contra la vida del Rey Fernando.

La noticia de esta sentencia es la primera que ha dado a conocer la existencia del atentado.

Un Congreso en Petrogrado

Discurso del director de Agricultura. PETROGRADO, 15. Se ha reunido el Congreso de delegados de la Administración y de la Agricultura, convocado con objeto de estudiar los medios de abastecer al ejército de operaciones.

Asistió el director general de Agricultura, y presidió el Sr. Zemstvos, asistiendo además representantes de todas las entidades agrícolas de Rusia.

El director general del ramo pronunció un discurso declarando que Rusia estaba dispuesta a sostener la lucha durante años enteros, sin el menor peligro de verse debilitada, pues no sólo puede proveer a sus necesidades, sino que tiene reservas para todos los ejércitos aliados.

Los aviadores austriacos

Sobre Belgrado. NISH, 15. Dos aviones austriacos volaron ayer sobre Belgrado y dejaron caer dos bombas sobre la ciudad, sin finalidad alguna militar.

Causaron daños importantes. Otras dos bombas cayeron en un poblado a tres kilómetros de la ciudad.

El comercio de carnes

Peticion del Gobierno norteamericano. WASHINGTON, 15. El Gobierno se propone pedir al Gabinete de Londres el libre tránsito de los cargamentos de carnes procedentes de todo país neutral.

Los alemanes en Bélgica

Varias noticias. HAVRE, 15. Un bando del gobernador de Bélgica conmina con penas severas a los maestros que hagan propaganda en sus escuelas.

En todas las escuelas belgas está organizada la obra de socorro a los heridos y prisioneros; cada niño o niña se encarga de uno de aquéllos, titulándose su padrino ó su madrina.

«Le Télégraaf» cuenta la tierna escena de un prisionero que, con permiso de los alemanes, fué a visitar a su madrina, alumna de nueve años, en una escuela de Bruselas.

Delante de toda la clase el prisionero la besó la mano.

—Los editores parisenses Blou y Gay han

publicado la colección de bandos dictados por los alemanes para el gobierno de Bélgica.

Es un abultado tomo. —M. Niermeyer, profesor de Utrecht, protesta contra los estudiantes de la Universidad que han hablado de la Gran Neerlandia como estado autónomo y confederado de Alemania.

«Esto es—dice—una tentativa de traición contra la patria holandesa. Holanda quiere ser independiente, y para serlo necesita que lo sea también Bélgica.»

En el mismo sentido expresanse los diarios de Amsterdam.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia e Italia

COLTANO, 15, 8 mañana. Mando supremo, 14 de julio. La situación sigue estacionaria.

TORRE EIFFEL (París), 10 mañana. Los restos de Rouget de l'Isle, el inmortal autor de la Marsellesa, han sido trasladados ayer mañana desde Choisy le Roi y el Arco del Triunfo a los Inválidos, acompañados de tropas y un gentío inmenso.

El sarcófago, colocado sobre un armón de artillería de las guerras de la primera República, estaba envuelto por la bandera de cazadores.

Numerosos aeroplanos volaron durante la ceremonia a gran altura.

Asistieron todas las autoridades y delegaciones civiles y militares.

Delante del palacio de los Inválidos se encontraban los fusileros marinos, y en el interior, las tropas coloniales.

El Presidente de la República, desde la escalinata de los Inválidos y acompañado de los presidentes de las dos Cámaras, pronunció un vibrante discurso, que la multitud, emocionada, acogió con incesantes y grandiosas aclamaciones.

Después de hacer resaltar las condiciones en que fué compuesto el himno de Rouget de l'Isle, grito de venganza y de indignación de un pueblo que acababa de proclamar los derechos del hombre, rehusando humillarse ante el Extranjero, el Presidente Poincaré dijo que atendía siempre los generosos pensamientos de Francia, víctima inocente de la más brutal, salvaje y premeditada agresión. La Historia señalará las terribles responsabilidades de nuestros enemigos, doblemente criminales, agregó el Presidente; pero ya que nos han obligado a sacar nuestra espada, no debemos guardarla antes de vengar a nuestras víctimas, sino cuando la victoria común de los aliados nos permita reparar nuestra situación, devolver a Francia su integridad y prevenirnos eficazmente contra la repetición de estas provocaciones. El firmar una paz prematura sería exponerse a nuevos ataques, con peligro mortal para Francia, que, estrechada por los varoniles acentos de La Marsellesa, tiene la seguridad de vencer.

La victoria final será el premio a nuestra fuerza moral y nuestra perseverancia.

Proseguiremos la guerra, dure lo que dure, hasta el completo y definitivo aniquilamiento del enemigo.

Desde que el discurso del Presidente ha aparecido en los periódicos de la tarde, ha suscitado entre el público de París gran entusiasmo, por reflejar su pensamiento, y en todo el trayecto recorrido por el coche presidencial ha sido objeto de calurosas manifestaciones.

El Municipio de Stratford acaba de votar el envío, por mediación del embajador británico, de un mensaje de adhesión al Presidente de la República francesa, expresándole los homenajes de gratitud respetuosa por la ayuda que Francia presta a la guerra actual.

Parcidas adhesiones han enviado la mayor parte de las ciudades del Reino Unido.

En la fábrica de pólvora de Louisville, cerca de la casa del coronel director y propietario del periódico "Courier", se ha producido una explosión.

El coronel es muy conocido por sus sentimientos antigermánicos y por sus simpatías por la causa de los aliados.

Los autores de la explosión, que se supone sean alemanes, trataban de dar un doble golpe.

PARIS (Torre Eiffel), 15 (6,30 tarde). Los partes recibidos por los periódicos señalan el entusiasmo particularmente ferviente con el cual las colonias francesas del Extranjero han celebrado la fiesta del 14 de julio.

Un gran número de periódicos extranjeros se han aprovechado igualmente de esta ocasión para manifestar del modo más vivo sus simpatías por Francia y la causa que defiende.

En Buenos Aires, en Santiago de Chile, en Montevideo, donde por primera vez coincide la fiesta nacional del Uruguay con la de la nación francesa, casi todos los periódicos hacen votos ardientes para que Francia salga victoriosa de la lucha.

Entre los artículos igualmente entusiastas de la Prensa de los Estados Unidos, es digno de mencionarse el del leader de la *New York Tribune*:

«Después de haber salvado a Europa de la invasión de los sarracenos y de la de Attila—dice este periódico—, Francia la salva hoy en día de la de los germanos. La victoria del Marne tomará el mismo lugar que la de Marathon, que fué la que reformó la barbarie.»

—El diario danés *Politiken* del 4 de julio ha publicado un telegrama de su corresponsal en Rotterdam concebido en los siguientes términos:

«A ruegos del cardenal Piff, de Viena, los eclesiásticos austriacos han comenzado una información independiente en Bélgica, sobre la actitud observada respecto a los sacerdotes belgas durante la invasión alemana en Bélgica. Esta información ha terminado.»

Sus resultados, basados en abundantes documentos auténticos, demuestran que han sido matados más de 50 sacerdotes; que más de 200 han sido maltratados gravemente por los alemanes, y que en cada caso particular han sido tratados de un modo completamente indigno. Como se ve, el resultado de la información austriaca es una refutación completa y una condenación de la versión oficial alemana.

—El ministro inglés de las Colonias ha declarado en la Cámara de los Comunes, contestado a una pregunta, que de un millón de kilómetros cuadrados, aproximadamente, que componían las colonias que los alemanes poseían, han sido tomadas por los aliados 450.000 kilómetros cuadrados, y que en este total no figura la parte del Camerón ocupado actualmente por las tropas franco-inglesas.

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid por vía Pola y Barcelona; 15 de julio de 1915, a las dos de la tarde.

Comunicado oficial.—Teatro ruso de la guerra. La situación general no ha cambiado.

Teatro italiano de la guerra.—Exceptuando combates de artillería y escaramuzas, no ha habido acontecimientos en el frente Sud-oeste.

El embajador de Dinamarca en Viena visitó el campo de concentración de Brux, donde solamente hay prisioneros de guerra rusos.

El embajador habló a varios prisioneros, los que declararon unánimemente estar en buena salud y contentos con la manutención y que no tenían ningún deseo ni queja especial que manifestar.

La salud en el campamento de Brux es satisfactoria, y el agua para beber es buena. Actualmente hay allí 43.773 prisioneros.

El embajador repitió varias veces estar satisfecho de la visita.

A las dos y media.—Desde hace tiempo aumentan los desertores en el ejército ruso, en grandes masas.

Para cubrir esta falta, los periódicos rusos publican artículos sobre el mal trato de los prisioneros rusos en la Monarquía.

Bajo nuestra invitación, el embajador de España ha tenido ocasión de ver desde diciembre último los campamentos, de cuya visita tuvo conocimiento oportuno el Gobierno ruso, como asimismo del verdadero estado en que se encuentran los prisioneros rusos en Austria-Hungría.

A pesar de esto, siguen publicando los periódicos rusos artículos sobre el mal trato a los prisioneros rusos, llevando todos estos artículos el sello de la falsedad, y sirviendo al mismo tiempo para impedir que los soldados rusos se hagan prisioneros voluntariamente.

Folleton de «La Correspondencia de España»

(45)

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Te entregaré la carta, pues no dudo, querida mía, que te encargarás de hacerla llegar a su destino.

—Yo misma la entregaré; de mis manos pasará a las de Enrique.

—Gracias, querida Blanca.

Las dos primas se dirigieron a la casa; la baronesa dejó a Berta en su cuarto, y abrazándola estrechamente le dijo:

—Valor! Valor!

XXXI

Al día siguiente, bastante tarde, Berta no había salido de su cuarto. La baronesa, intranquila, entró sin hacer ruido en la habitación de la joven.

Esta estaba tendida, vestida aún, sobre el lecho, durmiendo ese sueño pesado que

se impone al cuerpo cuando está rendido por el cansancio. Tan pálido estaba su rostro, que parecía de cera, y ancho círculo morado rodeaba sus párpados.

Sobre una mesa pequeña había dos candelabros, cuyas bujías se habían consumido por completo; en medio de éstos había un ancho sobre, cerrado con lacre negro.

La baronesa se adelantó hasta el lecho y puso sus labios sobre la frente de Berta. Berta se despertó, y al abrir los ojos recobró su pensamiento.

—Querida Blanca—dijo después de haber devuelto sus caricias a su prima, y alargando la mano hacia la mesa,—ahí está la carta. Encierra mi destino. Cógela, y perdona que te la entregue cerrada. El sacrificio está hecho. ¿Que Dios decida ahora!

—¿Estás mala, querida mía?—preguntó la baronesa de Vergy.

—No. Siento en mí esa profunda calma que se experimenta después de una noche borrascosa; mi cuerpo y mi alma están adormecidos; espero mi sentencia sin temor ni angustias.

—¿No bajas para almorzar?

—Os pido a mi padre y a ti el favor de dejarme aquí sola hasta el momento en que me hagáis conocer mi suerte. Hoy mismo la sabré; ¿no es verdad?

—Sí, hoy mismo... Dentro de pocas horas.

Berta se sonrió tristemente. —Gracias, prima mía.

La baronesa abrazó cariñosamente a Berta y se alejó, llevándose la carta.

—Berta ha pasado mala noche, y os ruega la dispense no baje a almorzar con nosotros, querido tío. Pero creo poder asegurarle que esta noche la verá restablecida física y moralmente y más alegre que nunca.

—¿Esperas, Blanca, todavía hacerla renunciar a su funesta decisión?

—Ayer lo esperaba todavía. Hoy estoy segura de ello.

—¿Dios haga que no te equivoques! ¿Y puedo preguntar qué prodigiosa elocuencia has empleado, sobrina, para obtener ese resultado?

—No me lo preguntéis, tío; me sería imposible contestarle.

—¿Por qué?

—Las mujeres tenemos entre nosotras nuestros secretos, y éstos son tan sagrados como lo eran en los tiempos fabulosos (los misterios de Isis)—respondió la baronesa sonriendo.—¿Tiene usted confianza en mí, ¿verdad? Déjeme hacer. Quiero ser la Providencia de esta casa. Déjeme que obre a mi antojo, y si cree que he desempeñado bien mi papel, apláudame con entusiasmo.

—¿De manera que no sabré nada?

—No; y no se queje. ¿Qué importan los medios empleados, si el resultado le ha de hacer felicísimo?

A las doce, la señora de Vergy salía con dirección a Guillon.

Diez minutos después bajaba del coche en la puerta del establecimiento termal. La baronesa, habiéndose a sí misma, decía: —Bien mirado, ¿tengo derecho a hacer

lo que hago? He interrogado mi conciencia; ésta me dice que sí. Dios lee en mi pensamiento y sabe que mi vehemente deseo es el hacer la felicidad de dos seres a quienes quiero. La magnitud del hecho justifica todo a mis ojos, y si me engaño, que sólo sobre mí recaigan las consecuencias de mi error.

Un criado de la fonda sirvió de guía a la señora de Vergy. Llegados al cuarto número 12, llamó suavemente a la puerta.

—Adelante!—dijo el señor de Nathon. Blanca apareció.

El conde de Nathon exclamó con la mayor sorpresa:

—¡Ah, querida baronesa! No la esperaba tan pronto. ¡Qué buena es usted habiendo abreviado mi suplicio! Entre en mi celda. Entre pronto.

La señora de Vergy entró, y la puerta se cerró tras ella.

—Si viene usted a traerme una mala noticia, hable pronto y sin temor; tendré valor. Uno de mis antepasados, condenado a muerte por haber desobedecido la orden que había hecho publicar Richelieu contra los duelos, sonreía bajo el hacha del verdugo. Le prometo imitarle; yo iré también sonriendo; solamente le ruego que no me haga penar; tengo tristes presentimientos. Se ha engañado usted; ¿verdad, señora?

—No—replicó Blanca.

Apenas había pronunciado la baronesa ese monosílabo, el señor de Nathon pareció volver a la vida. Expresión de alegría infinita se reflejó en su rostro.

—¡Consiente!—exclamó.—¡Oh, qué inmensa dicha!

—Espere. Hay condiciones, y ahora sólo usted puede decidir.

—¡Oh! Si depende de mí solo, esté segura que será dichoso.

—¿Si usted lo desea...?

—No lo puede dudar—dijo el conde.

—¿Si; pero antes tiene usted que oír su confesión.

—¡Su confesión!—repitió Enrique sorprendido.

—No tema; es la confesión de un ángel. Hace cuatro años (Berta tenía entonces diez y seis), el general, al salir de una enfermedad, temeroso de que se repitiera, resolvió casar a Berta con el marqués de Flammaroche, para no dejarla sola si él se moría.

—Le conozco—dijo el conde.

—El marqués no era simpático a mi prima, y más le agradaba un joven oficial de húsares, hijo del país, y a quien mi tío recibía con familiaridad.

—¿Y la señorita de Franoy le amó?—preguntó el conde, cuyas cejas se contrajeron.

—Esos celos retrospectivos no vienen al caso, querido conde. Le repito que Berta tenía diez y seis años. Niña por su edad, lo era todavía más de corazón; sólo amaba a su padre y a mí; pero el oficial le era más simpático que el marqués. Amable y cariñosa con él, dejaba ver su indiferencia y frialdad al marqués.

El marqués creyó que el desvío de Berta provenía de su amor por el oficial, y sin más reflexión provocó al capitán.

EN MADRID

De la Embajada francesa

Una nota.

Con motivo de la fiesta nacional francesa del 14 de julio, gran número de españoles, pertenecientes a todas las clases sociales, nos han hecho el honor de dejar su tarjeta y firmar en las listas en la Embajada de Francia...

La Prensa, al conmemorar el 14 de julio y al dar cuenta de la afectuosa manifestación, lo hace también con palabras de efusiva cordialidad, que en todo momento, y en este particularmente, tienen para nosotros un mérito inestimable.

El embajador queda altamente reconocido a cuantos dejaron su tarjeta y firmaron en las listas en la Embajada, y en la imposibilidad de contestar á todos particularmente, lo hace muy gustoso por medio de esta nota.

DE MADRUGADA

En las minas de carbón

La huelga.

Informes recibidos esta madrugada, de procedencia inglesa, hablan de haberse recrudecido en términos que reviste gravedad la huelga de obreros en las minas de carbón de Inglaterra.

Los huelguistas ascienden á muchos miles, y como es natural, una huelga de esa importancia, y sobre todo en momentos como los presentes, tiene que preocupar, como preocupa, al Gobierno inglés.

Confiase en que el patriotismo se impondrá, conjurándose un conflicto que tan gravísimos caracteres presenta y que, por su magnitud, pudieran sentirse sus efectos en otros países, entre éstos España.

En la Argona

No hay tal éxito del Kronprinz.

PARIS, 15. El comunicado alemán del 14 anunciando un éxito del ejército del Kronprinz en Argona, es contrario á la verdad.

Se trata en realidad de un nuevo fracaso de intento alemán para romper ese frente.

El empleo desmedido de gases asfixiantes permitió á los alemanes sumergir en algunos puntos nuestra primera línea; pero el enemigo fué incapaz de explotar ese avance momentáneo, y nuestros contraataques le empujaron hacia atrás.

Las ganancias alemanas no pasaron en ningún punto de 400 metros de profundidad. La cota 283, un instante ocupada por el enemigo, fué inmediatamente recuperada por nosotros y ninguno de nuestros cañones de campaña nos fué tomado ni inutilizado.

Las pérdidas enemigas fueron considerables.

La toma de Metzeral

De la Oficina de la Prensa.

PARIS, 15. La Oficina de Prensa comunica el relato de las operaciones de Alsacia, que terminaron el 22 de junio con la ocupación de Metzeral, situada frente á la gran loma arborescente de Anlas, formando la extremidad del macizo de Schneppenrieth, cubierto de pinos, y que separa en dos el valle de Fecht, que domina Metzeral.

Antes de proceder al asalto contra las posiciones enemigas, que parecían inexpugnables, nuestras tropas tuvieron que preparar zapas, trincheras, galerías, plazas de armas, caminos á monte, que se separa en dos el valle de Fecht, que domina Metzeral.

El cerco y la toma de Metzeral necesitaron ocho días de lucha encarnizada (del 15 al 23), durante los cuales los soldados aploraron las muchas dificultades del mando en combates en bosques espesos, ejecutando las órdenes dadas y manifestando individualmente gran valor, inteligencia y habilidad.

Los alemanes, que habían empleado sucesivamente siete y luego diez batallones, reforzados después con un batallón de cazadores de la Guardia, sufrieron considerables pérdidas, dejando en nuestro poder 700 prisioneros, pertenecientes á los regimientos de élite, que nuestros «diables azules» hallaron abatidos y acobardados por el descalabro, y aterrizados por el ímpetu de nuestras tropas.

En la Cámara de los Comunes

Una pregunta indiscreta.

LONDRES, 15. En la Cámara de los Comunes, un diputado ha hecho al Sr. Asquith la pregunta siguiente:

¿Es un hecho que el pueblo y el Gobierno belgas ansian que se gestione la evacuación de Bélgica por los alemanes? (Ruidosas y violentas protestas.)

Asquith, en medio de los aplausos de la Cámara, condena con severidad la ocurrencia de semejante pregunta.

Vapor á pique

Un muerto.

LONDRES, 15. Dicen de Great Jar-mouth que el vapor noruego Ryin, que iba de Tyne á Rochefort cargado de carbón, ha sido echado á pique sin previo aviso cerca de Shprach.

Fué muerto el segundo maquinista, y el resto de la tripulación desembarcó en Jar-mouth.

Los socialistas franceses

Un manifiesto patriótico.

PARIS, 15. Al clausurar su Congreso el día 15, el partido socialista ha votado por unanimidad un manifiesto afirmando nueva-

mente su inquebrantable confianza en la causa de los aliados y en la Francia republicana.

En ese documento, el partido socialista recuerda sus esfuerzos pacíficos antes del desenlace sangriento del conflicto, y sus esfuerzos correspondiendo á los del Gobierno, de los que el socialismo se había percatado desde el 28 de julio, en la preocupación bien terminante y muy sincera de apartar ó de atenuar los riesgos de una guerra.

El documento reproduce los términos de las declaraciones de las secciones socialistas austriacas y alemanas, señalando las responsabilidades de sus respectivos Gobiernos; la primera, condenando el ultimátum á Serbia; otra amenazando con brutalidad sin precedentes las exigencias austrohúngaras y exigiendo del Gobierno alemán usara de su influencia sobre su aliada para mantener la paz.

Así es que, desde el origen, la responsabilidad de Francia está descartada, según la propia confesión de todos, y todavía más por la promesa que el Gobierno francés, de conformidad con Inglaterra y luego con Rusia, propondría un procedimiento de mediación y arbitraje, y por el compromiso tomado de sufrir, pero no de asociarse á la declaración de guerra.

La declaración de guerra por los austroalemanes, inmediatamente seguida de la violación del Luxemburgo y de Bélgica, dictaban su deber á Francia y al partido socialista, cuyo grupo parlamentario votó los créditos para la defensa nacional.

Habiendo saludado el despertar de las conciencias que se produce en Alemania, atestiguado por las manifestaciones de Liebnicht, Haase y algunos funcionarios, el Congreso considera que, después de once meses de guerra, sólo puede haber una paz duradera si es basada sobre los principios de las nacionalidades, implicando las libres disposiciones de las poblaciones, el respeto absoluto de la independencia, una política económica de todas las naciones, la organización de un arbitraje obligatorio permitiendo una intervención democrática de los Convenios y de la constitución de una fuerza internacional de sanciones.

Esos resultados están subordinados á la desaparición del imperialismo, el más brutal y el menos escrupuloso.

Así, el partido socialista declara nuevamente que está dispuesto á continuar dando su concurso sin reserva, sin debilidad ni cansancio á la obra de la defensa nacional.

Con el resto del país y sus aliados perseguirá la liberación de la heroica y leal Bélgica y de las regiones francesas invadidas, así como de la reparación del Derecho por Alsacia y Lorena.

Para alcanzar ese resultado el partido exige que el Gobierno, el Parlamento, los jefes y los soldados cumplan su deber.

Una fiebre de ardiente actividad debe arrastrar el interior del país para reflejarse en el frente en un irresistible vigor.

Todos aquellos que tienen á su cargo una parte, por pequeña que sea, de la defensa nacional deben obligarse á la estricta ejecución de sus deberes y de sus compromisos.

El partido está resuelto á ayudar al Gobierno, prever las insuficiencias, suscitar las energías productoras, aplicar métodos armonizando la burocracia con las necesidades modernas, la industria con el trabajo, y multiplicar los centros de actividad por la creación de nuevas fábricas.

Habiendo así indicado la voluntad de las directrices y trazado los deberes de sus adherentes, el Congreso termina repudiando, según la declaración de Londres, toda política de conquista más allá de las restituciones y toda debilidad ante la invasión.

Aprobó la acción llevada á cabo desde el principio de la guerra por los grupos directores y ratificó su firme voluntad de proseguir con el mismo espíritu de inflexible firmeza la obra de la defensa nacional.

En Montenegro

Tribus sublevadas.

CETINA, 11. Los últimos días, á consecuencia de las provocaciones de agentes extranjeros, ciertas tribus albanesas se sublevaron contra las autoridades montenegrinas.

Se han tomado las oportunas medidas para castigar á los culpables é impedir nuevas sublevaciones.

Duelos de artillería

Comunicado oficial.

PARIS, 15. Comunicado de las veintitrés: «La jornada ha sido relativamente tranquila.

En Argona, lucha con bombas y petardos en la región de María Teresa.

Dos ataques alemanes contra la Alta Chevachée y Bourreuilles han sido rechazados.

Nada que indicar sobre el resto del frente, á no ser algunas acciones de artillería, especialmente en la región Norte de Arras, en el sector de Quenneviers, en la orilla derecha del Aisne cerca de Troyon, en los altos del Mosa, alrededor de la trinchera de Calonne, y en los Vosgos, cerca de Wissen.»

En los Dardanelos

Comunicado oficial.

PARIS, 15. Parte oficial de los Dardanelos:

«Los días 12 y 13 del corriente, el Cuerpo expedicionario de Oriente y la derecha de las tropas británicas han atacado las posiciones turcas y tomado varias líneas de defensas.

La primera línea fué tomada en todo ese frente en la mañana del día 12, y la segunda al terminar el día, mediante una carga magnífica de los zuevos y los legionarios.

Al día siguiente se realizaron nuevos progresos en varios puntos y la ocupación del valle de Kereves.

Hemos hecho más de 200 prisioneros, y nuestros aliados 150.

Las pérdidas del enemigo, sorprendido frecuentemente en formaciones densas por nuestra artillería, fueron extremadamente grandes.

La Marian ha cooperado eficazmente en las operaciones, disparando sobre Achi-Baba y sobre la costa de Asia.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

POLDHU, 15 (11,30 noche). (Empieza con el parte de Carnarvon de las siete de la tarde, ya publicado.)

Telegramas de Turín publicados por la Prensa de París manifiestan que la batalla en los alrededores de Gorizia continuó desarrollándose con gran violencia.

Los italianos ejecutan terribles asaltos, encontrando obstinada resistencia por parte de los austriacos.

Los prisioneros austriacos reconocen que la situación de sus tropas en esta región es grave; pero declaran que se están esperando refuerzos bávaros.

—Ayer noche, en la Cámara de los Comunes, manifestó el ministro de Hacienda, Mac Kenna, que no puede esperarse que una guerra que cuesta miles de millones al año á más de muchos combatientes, pueda ser sostenida durante veinte años como las guerras napoleónicas.

Debido á su enorme coste, es de presumir que la guerra dure poco tiempo.

—Comunican de Atenas que, con ocasión de la fiesta nacional francesa, toda la Prensa adicta á Venizelos publica manifestaciones de simpatía y entusiasmo por las heroicas hazañas de las Potencias aliadas contra el militarismo alemán.

—La Gaceta de Colonia, después de haber hecho conjeturas imaginarias sobre el fracaso del empréstito de guerra británico, ve ahora frustradas sus esperanzas al enterarse de que las cifras publicadas representan nuevo dinero y no son el resultado del canje de valores.

Dice textualmente que Alemania debe reanudar su juicio definitivo hasta que el resultado final disipe toda duda.

Hay que confesar, sin embargo, que el empréstito no ha sido un fracaso tan grande como lo hacían suponer los primeros informes erróneos que se habían recibido.

—El Press Bureau anuncia oficialmente que sir Edward Grey, cuya vista ha mejorado notablemente durante su breve estancia en el Continente, ha vuelto hoy á desempeñar sus funciones de ministro de Estado.

—El alcalde y la población de Capetown decidieron ayer hacer un homenaje al general Botha á su llegada á dicha ciudad, regalándole una espada de honor en nombre del Municipio.

—CARNARVON, 15 (7 tarde). Los alemanes han querido hacer ostentación de su amor por el aniversario que hoy se celebra, y han tratado de celebrarlo de otra manera, obteniendo los desastrosos resultados de costumbre.

En esta ocasión han tenido la imprudencia de escoger el día de la fiesta nacional francesa.

El Kronprinz se jactó de que el 14 de julio él y su ejército entrarían en París. Acto seguido atacaron con gran empuje en el Argona, tomando parte las tropas alemanas en número de 20.000. La lucha aún no ha terminado; pero en total ha fracasado. Solo en un punto ó dos, entre Marie Terese y Haute Chevachée, ha progresado el enemigo. Pero su éxito ha sido escaso, comparado con la derrota que han sufrido en este frente.

Según el parte oficial, los franceses se han apoderado de una línea de trincheras alemanas en la región de Arras.

—Un comunicado francés niega varios asertos hechos en los boletines de Berlín, y dice que la frecuencia con que los franceses rechazan los ataques alemanes han reducido á éstos á la impotencia.

—El último parte oficial ruso da una nueva fase á la lucha en el teatro oriental de la guerra.

—Dicen de Petrogrado que considerables fuerzas enemigas tomaron la ofensiva en los ríos Orjits y Lydinta (?), es decir, en la región de Przasaysa (?), unos cincuenta kilómetros al Norte de Varsovia, y que los rusos, abandonando un encuentro decisivo, se retiraron á sus posiciones de la segunda línea.

—Los Imperios centrales están muy entorpecidos del poder creciente de los aliados por el aumento de municiones de guerra; y esto se ve claro en el hecho de que Austria-Hungría ha dirigido una nota á América, en la cual protesta sobre esto. Viena apela al antiguo argumento de que el embarque de municiones es un quebrantamiento de la neutralidad, y pide á América que incline la balanza en favor de Alemania y Austria, amenazando con interrumpir el envío de alimentos y de material de guerra á los aliados.

Washington ha contestado ya á los alemanes que no es cierto que se permita en América á los aliados que adquieran nada de esto.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 15 (11,20 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que los franceses ejecutaron anoche repetidos ataques para recobrar las posiciones que habían perdido en las Argonas. A pesar de la gran cantidad de municiones que emplearon y de las fuerzas de refresco que pusieron en juego, sus ataques se estrellaron contra el inquebrantable frente alemán.

En esta infructuosa operación los franceses sufrieron pérdidas elevadas, quedando prisioneros en poder de los alemanes 68 oficiales y 3.680 soldados.

El éxito de las tropas alemanas es tanto más notable, pues, según relato de los prisioneros, los franceses habían decidido ejecutar el 14 de julio un fuerte ataque contra el frente alemán.

Teatro oriental de la guerra.—Al Sur del Niemen, en la región le Kalwarja, se apode-

raron los alemanes de varias posiciones avanzadas rusas, manteniéndose en ellas, á pesar de los violentos contraataques.

—Al Nordeste de Suwalki asaltaron los alemanes las alturas de Olszanka, haciendo 300 prisioneros y cogiendo dos ametralladoras.

—Los alemanes se apoderaron de Kruska, así como de varias posiciones al Sur y al Este de dicho pueblo, y al Sur de la línea Tark-Lipnici. El botín hecho asciende á 2.400 prisioneros y ocho ametralladoras.

—Continúa la lucha en los alrededores de Przasnysz; los alemanes se apoderaron de varias líneas de trincheras rusas y de la ciudad de Przasnysz, que había sido fortificada por los rusos durante su estancia en ella en el mes de febrero.

—Comunican de Viena que el ministro de Negocios Extranjeros ha entregado al embajador de los Estados Unidos en dicha ciudad una nota protestando de la exportación de armas y municiones que, en contra de lo dispuesto en la Conferencia de La Haya, hacen los Estados Unidos á los países aliados.

—Telegrafían de Londres que el Daily Chronicle manifiesta que no hay fundamento legal para impedir la huelga en la cuenca carbonífera del País de Gales.

NAUEN, 15 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que fueron rechazados todos los ataques intentados por numerosas fuerzas francesas en varios puntos de la región de Souchez.

—En la Champagne, al Noroeste de la granja de Beausejour, no tuvo éxito un ataque ejecutado por los franceses con granadas de mano, después de haber hecho estallar los alemanes varias minas, entablándose encarnizadas luchas á cortas distancias con bombas de mano.

—También en el Norte de las Argonas reinó ayer gran actividad. En el bosque de Malancourt el fuego de la Infantería alemana hizo retroceder al enemigo. En el bosque de Le Pretre fracasó un ataque de los franceses, sufriendo éstos grandes pérdidas.

—Un avión francés que volaba sobre las posiciones alemanas en Souchez, fué cañoneado y cayó ardiendo en las líneas francesas. Otro avión francés fué obligado á aterrizar en Henin-Lietard. El piloto y el observador resultaron heridos; fueron hechos prisioneros.

Teatro oriental de la guerra.—En los pequeños combates que se han desarrollado en las márgenes del Windau, más arriba de Kurschany, han sido hechos prisioneros 20 oficiales y 425 soldados rusos.

Teatro Sudeste de la guerra.—En general, no ha cambiado la situación.

MARRUECOS

El Ramadán.

TETUAN. (Jueves, mañana.) Anoche, previos muchos disparos de fusil y los inevitables disparos de cañonazos, ha dado comienzo el mes musulmán de Ramadán, época de rezos, de ayunos y de meditación para los mahometanos.

Visitas á Marina.

La Audiencia de Tetuán en pleno ha visitado al general Marina para felicitarle por la concesión de la gran cruz de San Fernando y despedirse del alto comisario antes de que éste salga para la Península.

El 14 de julio.

En vista de las actuales circunstancias, la colonia francesa no ha celebrado su fiesta patriótica del 14 de julio.

El jalifa se divierte.

El jalifa, en unión del gran visir y de otros ministros, estubo viendo los trabajos interesantes que realizan unas focas amaestradas que se exhiben en el teatro de esta ciudad.

El jalifa demostró en diferentes ocasiones la admiración y el contento que le producía el espectáculo, completamente nuevo para él.

Los carreteros y el ferrocarril.

Como el tren militar que circula entre Río Martín y esta ciudad hace el transporte de todas las mercancías de la aduana, los dueños de carros están pasando una gran crisis de trabajo, frontera de la miseria.

En vista de ello, han solicitado del alto comisario que se prohiba ó se reduzca el transporte de mercancías en el tren militar y que continúen haciendo este servicio los carros que antes lo realizaban.

El asunto quedará sin resolver hasta que llegue el general Jordana y se posesione del cargo.

Soldados con licencia.

ALMERIA. (Jueves, noche.) Del vapor Vicente Laredo han desembarcado 413 soldados procedentes del Ejército de Africa, que en su mayoría regresan con licencia cuatri-mestral y pertenecen á distintos regimientos.

A las nueve de la mañana marcharon á Baza en tren militar 380 soldados que se dirigen á las provincias de Murcia, Alicante y Valencia. El resto de los que formaban la expedición quedó en Almería.

REGIMEN ADUANERO PRORROGADO

LISBOA, 15. El Parlamento ha prorrogado el actual régimen aduanero lusitano-español hasta la conclusión del Tratado de comercio entre ambos países.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid: 18 pesetas. Provincias y Portugal: 20. América y Oceanía: 60. Unión Postal: 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de julio de 1865.

SAN ILDEFONSO, 14. Los ministros se han reunido hoy a almorzar en casa del Presidente, y allí han celebrado una conferencia. Los ministros de Fomento y Marina deben regresar ya esta noche a Madrid. Hoy ha llevado el Presidente a la rubrica de S. M. varios decretos de gobernadores. Su Majestad la Reina ha estado obsequiosa en extremo con los ministros. No sólo han comido hoy con ella, sino que por la mañana, sabiendo que los ministros debían almorzar en la Presidencia, tuvo la galantería de enviarles el almuerzo.

El padre Claret, confesor de S. M., según *La Regeneración*, ha dimitido, y se prepara a salir cuanto antes de La Granja. El nublado aumenta.

La Reina madre en San Sebastián

Cumplimentando a la Reina Católica. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Las autoridades cumplimentaron hoy a la Reina doña María Cristina.

El alcalde de San Sebastián invitó a Su Majestad a los partidos de pelota que se celebrarán a beneficio de la Junta de Beneficencia.

S. M. contestó que asistiría con mucho gusto.

Llegada de ex ministros. Han llegado los ex ministros Sres. Barroso y Cobian.

Congreso de arquitectos. Ultimase los preparativos para el Congreso Nacional de arquitectos, que se celebrará en septiembre en el edificio del Instituto.

Hay ya muchas adhesiones.

Campeonato de pelota. En el frontón de Jai-Alai se está organizando el campeonato de pelota.

La Infanta Isabel, de viaje

Por la mañana.—En los astilleros. GIRON. (Jueves, noche.) La Infanta Isabel, después de asistir a misa en la iglesia parroquial de San Lorenzo, visitó el hospital.

A las cinco de la tarde fué a los astilleros de la Sociedad Constructora gijonesa, donde ha sido madrina, en el acto de la botadura, del vapor mercante *Antonieta*, en dichos arsenales construido.

El acto se verificó sin novedad, y la Infanta fué aclamada por el gentío que presenció el lanzamiento del barco.

Después presenció S. A. la colocación en las gradas de la quilla de otro buque, que se llamará *Princesa de Asturias*. Seguidamente la Infanta recorrió los talleres y fué obsequiada con un lunch.

EN BARCELONA

El banquete regionalista

Declaraciones importantes. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Debido a lo avanzado de la hora en que terminó el banquete, y a la distancia, la mayoría de los periódicos sólo dan un extracto del banquete celebrado anoche en el Tibidabo, en honor de los Sres. Sedó, Ferrer y Vidal, marqués de Camps, Garriga Masó, Rahola y Cambó, con motivo de las conferencias dadas en la Liga, desarrollando en ellas el pensamiento catalán ante el conflicto europeo, y de protesta contra el Gobierno por el incumplimiento de sus promesas.

Ampliando las notas que hemos dado esta madrugada, vamos a añadir lo siguiente:

Rusiñol, iniciador del banquete, recordó los desastres, jamás vistos, por que está pasando ahora Europa, más terribles que en ninguna otra ocasión, y la necesidad de indicar los remedios para vencer las dificultades que se avecinan, que el Gobierno, actual no quiere atender.

El Sr. Abadal, presidente de la Liga, dijo que ésta estaba compenetrada en absoluto con los parlamentarios del partido y éstos con ella.

Comparó la actitud enérgica, patriótica y entusiasta de los parlamentarios con la pasividad, atonía, apatía e indiferencia con que el Gobierno contesta, cerrando las Cortes.

El Sr. Ferrer y Vidal, presidente de la Cámara industrial, dice que el Gobierno quiere que demos la batalla.

Recuerda que los regionalistas, en aras de una armonía patriótica, diez y ocho años atrás se pusieron al habla con los políticos, precisamente con Dato, que es quien quiere presentar la batalla.

Audió a la frase del Rey de que quería ser el primer agricultor, y dijo que lo que debió decir es que quería ser el primer productor, pues así se evitarían dualismos entre agricultores e industriales.

Cuando dió cuenta de que él y los demás individuos habían renunciado al cargo que les confirió el real decreto relativo a la exportación, tuvo una gran ovación.

Añadió que comprende la responsabilidad que con ello contrae.

Habló después de la creación de un puerto franco en Cádiz, a petición de una Cámara extranjera, dejándose al mismo tiempo sin contestación a los organismos de Cataluña, que no más que nadie, pero sí tanto como los que más tenían derecho a ser atendidos.

Terminó diciendo que el barco que representa a España navega principalmente a costa de Cataluña.

Pues bien, nosotros tenemos derecho a ser los pilotos, a ser los capitanes que marquen el rumbo de la nave.

El Sr. Sedó, presidente del Fomento, dijo que Cataluña no quiere someterse a seguir el camino de ruina a que la conduce el Gobierno.

Censuró duramente al Gobierno por cerrar las Cortes, olvidándose de la solución de los problemas planteados, y haciendo surgir agitaciones contra Cataluña y que ésta parezca egoísta, lo que no es exacto.

Todo el discurso del Sr. Sedó es sobre el mismo tema.

Habló del fracaso de todas las iniciativas recogidas por las instituciones nombradas por el Gobierno.

Dijo que, en vista de ello, es necesario que Cataluña se aperciba a luchar por sus aspiraciones.

Terminó diciendo que el Gobierno tendrá que satisfacer las aspiraciones catalanas o será derribado.

Gran ovación.

Se levanta a hablar el Sr. Cambó, que es recibido con grandes aplausos.

Al terminar éstos recuerda la frase de Canalejas de que a los catalanes se les puede negar sus peticiones, pero no engañarles o prometerles para no cumplir.

Yo—añadió Canalejas—he prometido; mi partido lo cumplirá, si no yo me retiraré.

Cataluña, pues, ha sido engañada; se le ha ofrecido lo que no se cumple, y hay que trabajar por que se cumpla.

Recuerda lo ocurrido al aprobarse el presupuesto, que él no quería aprobar si antes no se satisfacían las aspiraciones manifestadas.

Alguien le propuso transigir; vino la transacción con la promesa de que, una vez terminada la votación de la ley de fuerzas de mar y tierra, se trataría de los problemas catalanes, y cuando llegó el momento, el Gobierno cerró las Cortes.

Habló del porqué están cerradas las Cortes, y dijo que la neutralidad es tan fatal como el calor en agosto.

Dijo que ellos no quieren derribar al Gobierno, sino que quieren un Gobierno que labore por el país.

Habló de las industrias catalanas en la actualidad, y dijo que cuando las circunstancias actuales desaparezcán, no se exportará, dejará de producirse y emigrarán los obreros, y entonces, dirigiéndose a los productores, el Gobierno dirá al pueblo, para lanzarnos a una guerra civil, que las industrias se paran, no por la crisis, sino por el egoísmo de los patronos.

Habló del conflicto planteado actualmente por la guerra en todos los países, y expuso cómo en todos ellos desaparecen las filiaciones políticas y trabajan inspirados por su patriotismo.

Habló después de las peticiones de Cataluña, de las cuales, dijo, ninguna ha sido combatida, pero ninguna concedida; todas han sido despreciadas.

Hizo historia, refiriéndose al desastre colonial, de la producción catalana.

Habló a continuación de la crisis de los partidos y de las esperanzas de una nueva era en que predominara la voluntad nacional.

Entonces Maura presentó un programa, y lo mismo hizo Canalejas, pero a continuación vino la eliminación de Maura y la muerte de Canalejas, y la imposición de Dato y Romanones.

El orador es ovacionado al terminar su discurso, en el que pide se resuelvan estos asuntos de Cataluña en el Parlamento y se discute en la seguridad de que las aspiraciones catalanas triunfarán allí.

ACADEMIAS MILITARES

Intendencia.

AVILA. (Jueves, noche.) En los exámenes de ingreso aprobaron hoy el primer ejercicio:

Don Manuel Hidalgo Rol, D. José Andie-da López, D. Anselmo López Maristany, don Federico Eviarte Rinat, D. Francisco Rodríguez de Austria, D. Ramón Ricart Roera, D. Rafael Muñoz García, D. Emilio Sampeiro Ruiz, D. Manuel García Cortés, D. José Muñoz Quirós, D. Emeterio Marcos Abarca.

Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Antonio Bienobas Mejías, D. Luis Baquero Álvarez, D. Román Abuesa Tío, don Manuel García Cortés.

Han aprobado el tercer ejercicio:

Don Luis Baquero Álvarez, D. José Fernández Huidobro, D. Eduardo Molet Junquera, D. Román Albués Tío, D. Emilio Sampeiro Ruiz, D. José Muñoz Quirós, don Manuel García Cortés.

Han aprobado el cuarto ejercicio:

Dos Francisco Aizpuru Maristany, D. Manuel Romano Huerta.

Ha aprobado el quinto ejercicio D. José Nadal y Mari-Fernández.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Jueves, noche.) En los exámenes de ingreso verificados hoy han aprobado el primer ejercicio:

Don Adolfo Hoyo Pafles, D. Aniceto Sanz y Páez Jaramillo, D. Esteban Jiménez Fer-

nández, D. Vicente Panal Gil, D. Santiago Cid Moreno y D. Mario Errea Echaluze.

Han aprobado el segundo ejercicio:

Don José Salas Paniello, D. Francisco Ruiz Ojeda, D. Germán Ramos Maroto, D. José Lezcano Hacha, D. José María Escríba Montes, D. Angel Santiago Moreu, D. Eduardo Díaz Montero, D. Evaristo Barberé Salvatierra.

Han aprobado el cuarto ejercicio:

Don Angel González Mendoza, D. Ernesto Vilaplana Badía.

Han aprobado el quinto ejercicio:

Don Aurelio Martínez Fernández, D. Jaime Omar Cervera y D. Cándido Iturrioz Bajo.

Infantería.

TOLEDO. (Jueves, noche.) Han sido aprobados hoy en el primer ejercicio:

Don José Martín Diamazares, D. Luis Guerra Bernal, D. Manuel Mueda, D. Dionisio Gutiérrez Suárez, D. José Ruiz Palomo, don Gaspar Ginés Torres, D. Juan Díaz Navarro, D. Eduardo Prados Suárez, D. Fermín Lafuente, D. Manuel Sáenz de Heredia, D. Antonio Perea Larena, D. Miguel Rodríguez Velasco, D. Francisco Marquina Figuera, D. José Martínez Mejía, D. Cipriano Rodríguez, D. Carlos Rosal Catorell, D. Francisco Ginés Gil, D. José Guitart Devirte, D. Juan Apellanera Apellanera, D. Rufino Núñez Machado, D. Carlos Domínguez Escudero, D. Francisco Arnal Guasps, D. Mateo Fernández Chicorro, D. Antonio Yarts Herrero, D. José García Constante, D. Cayetano Polo Candela, D. Bernardo Perlado Pleg, D. Juan Bazán, D. Fernando Alba González, D. José Alvarez Moreno, D. Antonio Chimen Toledo, D. Mariano Trujillo, D. José Ureña Señen, D. Casto Manzanera Olijade, D. Pedro López Perea, D. Antonio Pérez Gómez, D. José Maiz Alvíte, D. Juan Mirá Pla, D. Domingo Pueyo del Val, D. José Gallardo Rodríguez, D. Buenaventura Carpintero, D. Ramón Loma, D. Eusebio Cortés Gallego, D. Diego Susa Sevane, D. Eladio Martín Fernández, don Fernando Ureña Señen, D. Gaspar Sánchez, D. Juan Asensio Poncel, Luis Ruiz Orne, don Carlos García Gil, D. Germán Díaz Sánchez, D. Antonio del Pozo Arbó, D. Luis de Perea Aquino, D. Guillermo Bosbe Güell, D. Manuel Villalta, D. Jesús López Amós, D. Pedro Cano Depaz, D. Dalmacio Tindiani, don Marcelino Garrido Parés, D. Valeriano López Gómez, D. Manuel Zuceta Ramírez, don Fernando Payá, D. Baldomero Mesa Escar-cena.

Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Enrique Rasilla Salgado, D. Jesús Lanuza Borrás, D. Justiniano Carballo Armarch, D. Antonio Dema Giraldo, D. Angel Martínez Taibe, D. Benito Rubio Santos, D. Julio Isanzo Imbars, D. Manuel Daut Gayete, D. Gerardo Linares Rivas, D. Antonio Jiménez de Mata, D. Humberto Sánchez de Molina, D. Enrique Troncoso Pérez, D. Prudencio Guzmán González, D. Fernando Moraleda Hidalgo, D. Ildefonso Ruiz Tapiador, D. Vicente García García, D. Fernando de la Iglesia Rodríguez, D. Ovidio Rodríguez López, D. Carlos Loro Regalés, D. Isidro Velasco Ayuso, D. Luis González Avela, D. César Gavilondo Manso, D. Germán Mari Estellés, D. Federico de Carlos Landaruci, D. José Pérez Navaca, D. Juan Rufilancha Espinosa, D. Miguel Escoll Casademot, D. Juan Fandens García, D. Cristóbal Román Durán.

Han aprobado el tercer ejercicio:

Don Secundino González Ruiz, D. Gen-eroso Pérez Vázquez, D. Miguel Pérez Vázquez.

Han aprobado el cuarto ejercicio:

Don Pedro Guitart Carretero, D. Gregorio Martínez Mediero, D. José Herrador Perol, D. Juan Cavo, D. Joaquín Rusiñol Fuerte, D. Francisco Ten Turón, D. José Jiménez Jiménez, D. Francisco Trujillo Machacón, D. Luis Mondéjar Gil, D. Ricardo Velasco Salvani, D. Emilio Uca Fernández, D. Jesús Claro Mingarco, D. Juan Meana Solana, D. Emilio Pacheco Lozano, D. Luis Ruano Bertrán, D. Gaspar Holgada Manzanera, D. Ramón Robles Pazos, D. Manuel Salvador Ganciera, D. Enrique Jiménez Sánchez, D. Manuel López Tejero, D. Luis Alguacil Calvo, D. Mariano Gallego Pozano, D. Manuel Cabello de Alba, D. Carlos González Richer, D. Fernando Gómez Alemán, D. Luis Sánchez Rodríguez, D. Santiago Taberner, D. Ubaldo López Brea García, don José Ros Muller, D. Fernando Venta Venta, D. Manuel Ralínches Copan, D. Jesús Pérez Tajueco, D. Rafael Carbonell Muto, con José Gracia Benítez, D. Manuel García Aguiar.

Han aprobado el quinto ejercicio:

Don Mariano Romero Duero, D. José Orduña López, D. Angel Orduña López, con Pedro Canal Gamunde, D. Patricio Ramos Díaz de Vila, D. Eliseo Díaz Montero, don Ignacio Molina Pérez, D. Camilo Visado Albor, D. José Serana Viscarfe, D. Luis Olivares Guisa, D. Francisco Fernández, D. Miguel Rodríguez Bescanza, D. Luis Valero Coll, D. Manuel García Etallarga, D. Francisco Carnicero Rende, D. Miguel Pardo de Atán, D. Manuel Enríles González, D. Francisco Jerez Espinazo y D. José Santiago Molina.

Caballería.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) En la Academia de Caballería aprobaron Reconocimiento y Gimnasia:

Don Juan Carmona, D. Tomás Berrocoso, D. Manuel García, D. José Martínez, don Paulino Alonso, D. Fernando Díez, D. Ricardo Parra, D. Clemente Macías y D. Mariano Casola.

Han sido aprobados en Francés y Dibujo:

Don Luis Serrano, D. Luis Benloch, don Ramón Aguirre, D. José Noguerras, D. Fernando Fernández, D. Ramiro García, don Enrique Gil, D. Jesús Loma, D. Juan Bermejo y D. Manuel García.

Aprobaron Aritmética y Algebra (ejercicios oral y práctico):

Don José Domínguez, D. Amador Martín, D. Carlos Aguado, D. Joaquín Cerevero, don Mariano Santander, D. José López, D. Pascual Mercader y D. Eduardo Platas.

Aprobaron Geometría y Trigonometría (ejercicios oral y práctico):

Don Manuel Bustamante, D. Francisco Pereletegui y D. Antonio Domínguez.

Artillería.

SEGOVIA. (Jueves, noche.) En los exámenes de ingreso han aprobado hoy el primer ejercicio:

Don Esteban Martínez Cuadra, D. Luis Navares Alonso, D. José Sanz Ramírez, don Antonio Olmedo Lacalle, D. Eusebio Basagoiti Ruiz, D. Manuel Espinazo Cabrero, don Felipe Sáez Peñen, D. José Tejero Aguirre, D. Antonio Andrés Velasco, D. Antonio Cisneros Abad, D. Luis Saavedra Patiño, D. Pedro Hermosa Gutiérrez, D. Bernardo Barreto Tejada, D. Jerónimo Alcañiz Navarro, D. Francisco Martín Gil, D. Eleuterio Nogueraela León, D. Juan Marcella Teruel, D. Pedro Longas Sampol, D. Rafael Albe-rola Barrera, D. Jesús García López, don Juan Magdalena Bergia y D. Juan Méndez Vigo.

Aprobaron el segundo ejercicio:

Don Modesto Aguilera Morente, D. Ricardo Guerrero López, D. José Frías González, D. Juan Arrot Tarrago, D. Antonio Moreno Cortés, D. Rufino González Soler, D. Antonio Villarón Villarán, D. Luis Toro Buiza, D. Carlos Botel Vellín, D. José Ramírez Godoy, D. Enrique Inclán Volado, D. Francisco Arriaga Adán, D. Adolfo Ríos Urbano, don José Pérez Pardo, D. Fernando Pérez Pardo, D. Guillermo García Yáñez, D. José Envech Polo y D. José Mateos Rebollo.

Aprobaron el cuarto ejercicio, Aritmética:

Don José Páramo Díaz, D. Joaquín Osuna Cortés, D. José Ferrer Calero, D. César Caule Recio, D. Antonio Igualada Codesido, don Antonio Alvarez Paz, D. Francisco Laborde Hernández, D. Manuel Peral Díaz, D. Tomás Pérez Lorente, D. Tomás Pérez Andrade, D. Vicente Toro Tellecea, D. Vicente Luca Escalante, D. Francisco Vert Estela, D. Manuel Iglesia Caruncho, D. Alfonso Carrillo Durán, D. Francisco Caamaño Calderón, D. Rafael Huidobro Polanco, D. Luis Castro Romero, D. Alfredo Bello Gómez, D. Antonio Rexach Fernández, D. Faustino Araujo Gallardo, D. Gonzalo Pérez Puerto, D. Eladio López Sanz y D. Carmelo Frías Martín.

Aprobaron el quinto ejercicio:

Don Francisco Lanuza Cano, D. Luis Gasque Maceres y D. Francisco Puerta Gallardo.

Estudios que se cursan en la Universidad de PP. Agustinos de El Escorial:

Carreras de abogados, Filosofía y Letras. Preparatorio para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros Industriales y Agrónomos y para las Academias militares. El director de esta sección es un teniente coronel de Estado Mayor.

Hay internado, externado y mediopensionado.

ARAGON

Guardia herido.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Comunican del pueblo de Quinto que el vecino Estanislao Pérez agredió al guardia civil Lauro Muñoz, infiriéndole tres cuchilladas de ronóstico leve.

La causa de la agresión fué haber amonestado el guardia a Estanislao, que estaba dirigiendo amenazas a otro vecino del pueblo.

Tormenta dañina.

En la comarca de Cinco Villas, una tormenta arrasó la cosecha.

En Sádaba y otros pueblos causó grandes daños en los olivos.

CASTILLA LA VIEJA

El Infante D. Carlos.

SANTANDER. (Jueves, mañana.) En el correo han marchado a Madrid los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Aristócratas de verano.

Han llegado nueve automóviles, propiedad de la duquesa de Sestoña, conde del Rincón, duque de Lécera y marqués de Manzanedo, para recoger mañana a estas personalidades en la estación de Boo, trasladándose a Sestoña, donde veranearán dichos aristócratas.

CATALUNA

Nueva institución.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha quedado constituida la Asociación del mercado libre de valores, formado por la mayoría de los banqueros y de los socios del antiguo Bolsín.

Constituirá una Cámara de contratación, liquidación, compensación y seguro de valores mobiliarios.

La presidirá el banquero Garriga Nougés.

La entidad, por boca de este señor, ha dicho que no se propone ir contra la Bolsa oficial, sino trabajar para facilitar la contratación a los particulares.

A la inauguración de la nueva entidad asistió el secretario del Gobierno civil, en representación del gobernador.

La Junta de cambio.

Simultáneamente, en el edificio de la Lonja, se celebró el acto de dar posesión al gobernador a la nueva Junta de cambio y sindicos que han de actuar en la Bolsa oficial de Comercio, constituyendo el Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Barcelona.

Son cuarenta y ocho, y fué nombrado presidente el Sr. Reynals.

Al acto asistió una representación de la Bolsa de Madrid.

Esta tarde, a las tres, se celebrará la apertura oficial de la Bolsa, cerrada, como es sabido, desde agosto del año pasado.

Asistirá como delegado del Gobierno el gobernador.

También asistirán los representantes de las Bolsas de Madrid y Bilbao.

No se permitirá entrar a los que no sean agentes oficiales.

Se adoptarán algunas precauciones en previsión de incidentes, aunque no se cree que puedan ocurrir.

Mitines republicanos.

Para hoy, mañana y pasado anuncian los radicales mítines en diversos locales, continuación de la serie de los que vienen celebrando como protesta contra el Gobierno y de afirmación republicana.

Los hasta ahora celebrados discurren pacíficamente sin incidentes y con poca concurrencia.

—Reunida la Junta municipal de propaganda en la Casa del Pueblo, ha acordado celebrar el domingo el aniversario de la toma de la Bastilla, con un gran mitin presidido por el Sr. Giner de los Ríos, y en el cual hablará únicamente el Sr. Lerroux.

Se celebrará en el teatro Soriano.

Según parece, el tema del discurso será la unión entre todos los republicanos.

Fiesta benéfica.

En el teatro del Bosque se celebró anoche un festival a beneficio de la Cruz Roja de Francia.

A media noche estuvo en el teatro D. Emilian Iglesias con un numeroso grupo de radicales.

Antes de terminar la función, que acabó a las dos de la madrugada, desde una galería se entonó la *Marsellesa* por el público y se dieron vivas y mueras a determinadas naciones.

Con motivo de los gritos, la Policía detuvo a un individuo que luego fué puesto en libertad.

Se tomaron precauciones para evitar manifestaciones públicas a la salida.

AVISOS UTILES



El Salchichón marca «EL LEÓN»

Se distingue de todos los demás por su fino aroma y sabor exquisito. Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. Se vende en los establecimientos que se interesan en tener generosanos y de primera calidad.

La Casa "CHRISTIANE" MODELOS

CALLE DE SAN AGUSTIN, 33. PARIS

Informa a su clientela de compradores en pañoles que ha instalado fortuitamente un salón de ventas en San Sebastián, Avenida, 23, y pondrá a su disposición la misma colección de invierno que expondrá en París, julio, agosto y septiembre.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

"LONJA DE LA PROPIEDAD," (S. A.)

Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia General de Negocios. Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidas y con buen interés.

Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables.

Consultorio jurídico. Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (diálogo). Son insustituibles.

LIQUIDACION

de Loza, Cristal y Aparatos para Luz eléctrica. EL SIGLO XX, Fuencarral, 6.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de julio de 1865.

«Circulan — dice un periódico — hace dos días rumores de que un general español ha recibido 8 millones de reales, que le han entregado los neocatólicos; que este general ha comprado caballos de batalla; que en las Provincias hay 30.000 hombres dispuestos a levantar la bandera del absolutismo, y que en la montaña de Aragón, en la de Asturias y en varios puntos de Navarra se reparten armas, municiones y proclamas neocatólicas. Nada hemos oído de esto.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 16 de julio de 1915.

Sale el Sol á las 4,57.
Se pone á las 19,44.
Sale la Luna á las 9.
Se pone á las 21,55.

SANTORAL.—Nuestra Señora del Carmen. El Triunfo de la Santa Cruz; Santos Fausto, Atenógenes, Valentín y Sisenando, mártires; Santos Eustaquio y Vitaliano, confesores; y Santa Rainalda, virgen y mártir.

SAN DOMINION, mártir.—Dominion, niño cristiano de diez años de edad, fué apresado por los paganos, quienes por orden de Riciaro le azotaron furiosamente y luego le aplicaron á las narices y las orejas cantaridas de sal, acibar y mostaza.

En vista de su fortaleza, pusieron al rojo veinticuatro clavos, y con ellos le atravesaron las manos, los pies, las narices y las orejas.

Este tormento le ocasionó la muerte el día 16 de julio del año 302.

Durante su martirio se convirtieron á la fe 54 personas, de las cuales 30 murieron con él en Bérzamo.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió ayer mañana la visita del ministro de Fomento, que fué á anunciarle que hoy, como ya se ha dicho, acompañará al Rey en su visita al canal del Lozoya.

Como en el Consejo anunciado para hoy iba á tratarse de la cuestión de los ferrocarriles secundarios, el Sr. Dato, teniendo en cuenta que á aquél no podrá asistir el señor Ugarte, ha acordado trasladar el Consejo á mañana.

Hoy por la mañana llegará á Madrid el general Jordana, y por la tarde marchará á La Granja para cumplimentar al Rey.

El general Marina vendrá á Madrid en la semana próxima.

Los telegramas de Marruecos no acusan la menor novedad.

El Sr. Dato celebra que la noticia de la muerte del Sr. Costa no se haya confirmado, y desea vivamente el alivio del político portugués.

La noticia del fallecimiento fué facilitada á la Prensa por el Gobierno, sencillamente porque el gobernador de Badajoz la comunicó sin reservas de ningún género, y nadie pudo creer, por los términos en que la daba, que no reuniese todos los caracteres de veracidad.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes é Industrias.

Se accede á las permutas que de sus cargos han solicitado D. Rafael García Guijón y D. Joaquín Capulino, profesores de término de las Escuelas de Artes y Oficios de Granada y Córdoba, respectivamente; así como también á la incoada entre D. Alvaro Caula Rodríguez y D. Alejandro Solera, profesores de término de las de Baeza y la Coruña.

Escuelas de Comercio.

Con el fin de facilitar el nombramiento de personal apto que ha de prestar servicio en las Secciones elementales femeninas creadas recientemente en las Escuelas de Comercio, se ha resuelto por real orden que los nombramientos de profesoras de oficina mercantil hechos en virtud de lo prevenido en la disposición transitoria del real decreto de 16 de abril del corriente año, puedan recaer en personas que se hayan dedicado á la enseñanza de la mujer en Centros oficiales ó públicos, habiendo obtenido resultados satisfactorios en su labor docente.

Ha quedado reorganizada la Escuela Especial de Náutica de Málaga.

Primera enseñanza.

Se conceden subvenciones para el sostenimiento de sus enseñanzas á la Real Sociedad Económica Sevillana de Amigos del País y al delegado regio de Primera enseñanza de la referida capital para la organización de una colonia escolar.

Se nombra, previo sorteo, á D. Francisco Álvarez Blanco, maestro de una Escuela nacional unitaria de la Coruña.

Son jubilados, por edad, D. Alberto Lardies Palacio, maestro de Manzanares (Ciudad Real), y D. Ignacio Simón de Madorieta, maestro de Bedorona (Vizcaya).

—Concediendo licencia ilimitada á doña Ana Martínez de Villa, maestra de Valencina (Sevilla).

—Se nombra á D. Eufasio Alcázar y Anguita profesor interino de Caligrafía de las Normales de Lérida.

Creación de Escuelas.

Terminado el plazo de cuarenta días que se concedió á los maestros para solicitar escuelas de nueva creación, con cargo al millón de pesetas consignado en el vigente presupuesto, se están estudiando por la Dirección general de Primera enseñanza las instancias recibidas para hacer en seguida los oportunos nombramientos.

Material pedagógico.

Han sido firmadas las reales órdenes anunciando los concursos para la adquisición de material pedagógico, por valor de 75.000 pesetas, con destino á las escuelas nacionales de primera enseñanza.

Auxiliares de Labores.

Se ha nombrado el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones á las plazas de auxiliares de Labores, vacantes en las Escuelas Normales, y en breve comenzarán los ejercicios.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Cultural Deportiva.

En atenta carta nos comunica el secretario general de esta entidad que en vista de que en la actualidad acércase al medio millar el número de asociados, y deseando su Directiva crear varias clases de Gimnasia sueca, Esgrima, Taquigrafía, Contabilidad, etc., ha acordado cambiar de domicilio social, por resultar el existente demasiado pequeño, á cuyo efecto ha alquilado el cuarto principal de la casa núm. 18 de la calle de Santa María, en cuyo cuarto, además de dichas asignaturas, establecerá, ampliado, el gabinete de lectura y otros servicios destinados á que los señores socios tengan un local adecuado en donde poder laborar provechosamente por los fines sociales.

LAWN-TENNIS

En Santander.

Los partidos que en la capital de la Montaña se celebrarán, organizados por la simpática Sociedad de «tennis» de Santander, prometen estar en extremo animados, siendo muchos los aficionados de Bilbao, Madrid, San Sebastián, Valladolid y Oviedo que piensan tomar parte en tan interesante concurso, que empezará el día 18 del corriente.

El orden de premios y partidos será el siguiente:

Primero. Campeonato de Santander.—Copa de S. M. el Rey.

Segundo. Individual de damas.—Copa de S. A. R. la serenísima Infanta doña Isabel.

Tercero. Copa de Manzanedo (individual con ventajitas), donada por la excelentísima señora marquesa de Manzanedo.

Cuarto. Parejas de caballeros.—Copa del excelentísimo Ayuntamiento de Santander.

Quinto. Parejas mixtas (con ventajita).—Copa de la Junta de gobierno.

S. DE L.

DE HACIENDA

Nota oficial.

Con motivo de la denuncia formulada por varios periódicos respecto de salidas extraordinarias de ganado vacuno de Galicia, designándose hasta el nombre de los encargados de la compra y expedición, é insinuándose la sospecha de exportaciones clandestinas, el Gobierno ha practicado todas las diligencias precisas, averiguando que el ganado de que se trata ha sido facturado á Barcelona, Burgos y Madrid, para el abastecimiento de dichas localidades, y tiene ya respuesta de Barcelona que tranquiliza en absoluto, con relación á los nombres de los destinatarios y á las necesidades locales, participando que son infundados los temores de la exportación, y que además se establece la vigilancia debida para hacerla absolutamente imposible.

En cuanto á los destinos para Burgos y Madrid es más infundado el «revelo» de que se trate de preparar exportaciones clandestinas.

ARTE Y ARTISTAS

Pensionados en Roma.

La «Gaceta» de ayer inserta el siguiente anuncio de la Subsecretaría del ministerio de Estado:

«Vacantes dos plazas de pensionado en la Academia Española de Bellas Artes en Roma, una por la Pintura de historia y otra por la Música, dotadas con 4.000 liras anuales, se proveerán por oposición, con arreglo á las disposiciones del reglamento.

Los aspirantes presentarán en este ministerio sus solicitudes documentadas en el término de dos meses, á contar desde la publicación de este anuncio, y deberán acreditar ser españoles y no haber cumplido treinta años ni contraído matrimonio.

Los ejercicios de oposición comenzarán dentro del mes de octubre próximo.

Acompañan á este anuncio los cuestionarios de preguntas á que serán sometidos los opositores.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EPILOGO DE UN INCIDENTE

MEJICO Y ESPAÑA

Declaraciones de D. Angel de Caso.

Son muy interesantes, y por eso las reproducimos íntegramente, las manifestaciones hechas por D. Angel de Caso á un periodista de la Habana.

Las publica el periódico habanero *Diario de la Marina* en su número de 29 de junio, llegado ayer á Madrid.

Dice:

«Con motivo de la llegada del Sr. D. Angel de Caso á la Habana, el viernes pasado, en el vapor *Athena*, procedente de Nueva Orleans, se ha vuelto á recordar y comentar entre nosotros el resonante incidente ocurrido entre España y Méjico á causa de la expulsión del que, aun cuando no había presentado sus credenciales ante el Gobierno mejicano, por el hecho de no haber Gobierno alguno reconocido, era ministro de España, D. José Caro.

El hecho es sobradamente conocido en la Habana para que lo repitamos ahora. Aunque sí podemos aclarar de él un punto: el de que D. Angel de Caso no estuvo escondido y protegido por el ministro Sr. Caro en la Legación de España, cuando era perseguido. Esto nos lo ha asegurado solemnemente el propio Sr. D. Angel de Caso, en entrevista que con él hemos celebrado.

Efectuamos dicha entrevista porque para nosotros, como seguramente también para el público de España, había en esta cuestión un punto oscuro, que por ser el más importante de todos nos pareció interesante aclarar. La presencia del Sr. Caro en la Habana nos pareció ocasión propicia para satisfacer esa curiosidad.

Se habló mucho de si D. Angel de Caso era oficialmente agente confidencial del Gobierno de España cerca del Gobierno de la Convención militar de Aguas Calientes, en la que fué electo Presidente provisional de la República de Méjico el general Eulalio Gutiérrez.

De labios del Sr. Caro hemos recogido las siguientes declaraciones, todas ellas confirmadas con documentos irrefutables que hemos leído, como las cartas y telegramas que se cruzaron entre el embajador de España en Washington, D. Juan Riaño y D. Angel de Caso, y en escrito firmado por el marqués de Lema, donde se hace mención del nombramiento hecho á favor del Sr. Caro de agente confidencial del Gobierno de España «en vista de sus servicios prestados anteriormente en pro de los intereses de los españoles en Méjico.»

Nos dijo así el Sr. Caro:

«He vivido en la capital de la República mejicana veintiocho años, dedicado á negocios de minería.

Cuando la expulsión de los españoles de Chihuahua y Torreón, en abril de 1914, tomé espontáneamente la determinación de ir al Norte á tratar cerca de los principales jefes revolucionarios de que se revocase tal orden de expulsión. Mis gestiones dieron un resultado favorable, al extremo de que pude regresar á Torreón los expulsados, á excepción de aquellos que desde un principio pudieron encontrar auxilio y embarcarse para España á otros lugares y encontrarse lejos cuando la orden de expulsión fué revocada, ó no convenirles ya acogerse á esta medida de rectificación.

Continué prestando análogos servicios hasta llegado el momento de celebrarse la Convención militar de Aguas Calientes, en la que fué electo Presidente provisional el general Eulalio Gutiérrez.

El Gobierno de España determinó entonces nombrar un agente confidencial cerca de dicha Convención, y teniendo en cuenta los servicios y los éxitos que como mediador entre los intereses de los españoles y los jefes revolucionarios había yo obtenido (aquí nos mostró el Sr. Caro la carta del marqués de Lema donde así lo expresa), me envió el nombramiento de agente confidencial, nombramiento que me fué entregado en propia mano por persona perteneciente al Cuerpo diplomático español, acreditada debidamente.

Ocurrió el incidente de todos conocido. Solemnemente declaro que no me refugié en la Legación de España. Al Sr. Caro lo había visto y le había hablado aquella misma tarde; pero desde que, pocas horas después, creí prudente poner á salvo mi persona buscando un refugio seguro, no volví á verle, ni de su amistad y carácter diplomático me valí para conseguir ocultar y salvar mi persona.

El Gobierno de España relevó de su cargo al Sr. Caro, el que se embarcó para la Habana. Para ocupar el puesto que yo dejé vacante designó al Sr. D. Emilio Zapico, cónsul sustituto á un cargo anteriormente creado y recaído en mi persona, que en la comunicación oficial del Gobierno de España, en la que se daban instrucciones al Sr. Zapico por mediación del embajador Riaño (aquí el Sr. Caro nos mostró dicho documento oficial), se me replicaba insistentemente que quedase yo como colaborador del Sr. Zapico, puesto que por mi conocimiento del país y de las personas que dirigían la revolución, y en vista de los éxitos que yo había alcanzado en el desempeño de ese puesto confidencial y delicado, podía ser muy útil y hasta indispensable al buen resultado de las gestiones del nuevo agente.

—El Sr. Urueta, secretario de Relaciones en el Gabinete del Gobierno de D. Venustiano Carranza, hizo algunos cargos á usted cuando se provocó la expulsión del ministro de España, Sr. Caro. ¿Qué podría usted decirnos acerca de estos particulares?

—Que no fueron aquellos cargos concretos, sino torpes desahogos, y como tales no

debo tomarlos en consideración y sí dedicarles la mayor indiferencia.

—A pesar de eso, ¿no teme usted que esos mismos desahogos le causen algún daño moral allá, en Méjico?

—Absolutamente; allí nos conocemos todos íntimamente y no sabríamos engañarnos.

—¿Está usted en buenas relaciones con la sociedad mejicana y especialmente con los miembros de la colonia española que allí radican?

—Haciendo á un lado toda modestia, confieso que he sido objeto de especiales consideraciones, tanto de parte de mejicanos, como de españoles. Radicó en la capital de la República, como he dicho, desde hace veintiocho años, teniendo la fortuna de ser bien recibido en todos los círculos sociales.

Estos eran los puntos nebulosos que aun no habían podido ser aclarados, sobre el incidente que tan gran repercusión ha tenido y que, como frecuentemente ocurre con las informaciones que vienen de Méjico, no pueden aclararse hasta que los protagonistas de ellas vienen á la Habana y se ponen al alcance de las investigaciones de la Prensa habanera.»

LA BANDA MUNICIPAL

¿Por qué no dió el concierto?

Protestas ruidosas.

En las primeras horas de la noche se presentó ante nuestra Redacción un numeroso y bullicioso grupo, del que se destacó una Comisión, á la que, accediendo á su deseo, recibimos.

Los comisionados, personas correctas, nos expusieron el motivo, que era pedirnos acogiésemos la protesta del público por la falta de consideración que suponía el que, habiéndose anunciado un concierto por la Banda municipal en el paseo de Rosales, no compareciese la música.

Nos refirieron, contestando á nuestras preguntas, las versiones que el público, en su excitación al verse contrariado, daba de los motivos que pudiera haber para que hubiese sido suspendido el concierto bruscamente, sin aviso alguno, y esas versiones eran absolutamente extraviadas en su mayoría, siendo lamentable que por falta de previsión en quien correspondía, suenen nombres ajenos por completo al motivo de la indignación popular.

Cierto es que en nuestra edición de anoche dábamos la noticia de la suspensión del concierto; pero para la hora en que los diarios de la tarde llegan á manos de los lectores de los barrios extremos, ya han salido de sus casas las familias dispuestas á recrearse un rato escuchando la Banda municipal, y por eso no es suficientemente eficaz el aviso, y debió haberse comunicado al público con carteles puestos en sitios visibles en los accesos al paseo de Rosales, aunque lo mejor sería evitar que, una vez anunciado al público un concierto, sea suspendido.

Anoche, en el paseo de Rosales, la protesta fué ruidosa y á ratos enérgica, y bien pudiera ocurrir, de repetirse el caso, que se promoviese un conflicto de orden público. Y si hubiera que lamentar desgracias, la responsabilidad del choque de los vecinos con la fuerza pública sería de quien, impremedadamente, dió ocasión á que una vez anunciado el concierto se procediese á la suspensión.

DOS FAMILIAS EN GUERRA

Un hombre que da la hora

En las chozas que hay en las Peñuelas junto al edificio de la Alhóndiga se promovió ayer mañana una batalla campal entre dos familias que viven allí y que se disputan el querer de un hombre que da la hora.

Da la hora porque es el sereno del barrio. Angelita Martínez Serrano y Concepción López son las dos mujeres que están localmente pretendidas de él y que por la preferencia de su cariño son capaces de los mayores extravíos.

Más que la preferencia, ayer se disputaron la exclusiva.

Y mientras él se hallaba ausente, tal vez muy lejos de sospechar en lo que por su culpa se estaba armando, Angelita y Concepción se trabaron de palabras y empezaron á reñir.

Tomaron parte en la contienda las respectivas familias, y momentos después no había un solo individuo en todas ellas que no tuviera en su cuerpo por lo menos un cardenal.

La más lastimada fué la madre de Angelita, llamada Josefa Serrano, que resultó con la cabeza descalabrada y con una de chichones y contusiones que daba lástima.

El arma de la descalabradura era una percha de tender ropa.

El agresor, Severino López, es hermano de uno de los contendientes.

Las lesiones son graves.

¡Y á todo esto, el sereno sin enterarse!

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

Selecciono chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Keffir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12. Telé. 4.168. INDIA, Telé. 4.168. MONTERA, 12.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Buen Retiro.—Anteanoche debutó en este hermoso parque de recreos la notable cupletista española Salud Ruiz, que obtuvo un éxito formidable, viéndose obligada á cantar, tras prolongados aplausos, gran número de cuplés.

Hoy, como viernes de moda, se verán concurrir los jardines del Buen Retiro, pues los martes y viernes son los días escogidos por la buena sociedad madrileña para reunirse in situ tan ameno y agradable.

El Paraiso.—Hoy 16, por la noche, tendrá efecto en este favorecido parque el estreno de la revista en un acto, libro de Ernesto Polo, música del maestro Ubeda, titulada *El mapa de Europa*.

Gran Teatro.—Palacio del Cinematógrafo. Espléndido y único teatro de verano.—El próximo sábado se verificará el debut de la notabilísima compañía internacional, de grandes atracciones, en la que figuran los Harrys (bailes modernos).

El notabilísimo ilusionista gran Wetryk, tan querido de nuestro público, ejecutará su experimento de la *Decapitación de una persona viva*, rogando á los profesores y estudiantes de Medicina y Cirugía que suban al escenario para presenciar de cerca el experimento y poder convencerse de que la ilusión es completa.

También figurará en programa *La gran fiesta de la jota*, formada por treinta auténticos baturros, y como cantador, el coloso, el Gayarre de la jota, Cecilio Navarro.

El programa no puede ser más sugestivo, y unido á las inmejorables condiciones de ventilación y frescura del local, seguramente se presenta una magnífica temporada á la Empresa.

Versalles.—Con este mismo sugestivo título se inaugurará dentro de breves días, en el antiguo solar del ministerio de Fomento, calle de Atocha, frente á la de Carretas, un nuevo teatro al aire libre.

La Empresa que lo explotará ha contratado con una acreditada Casa un sinnúmero de películas, en su inmensa mayoría nuevas en Madrid, y ha escrito los más notables números de variedades.

La deliciosa temperatura que allí se disfruta y lo variado del espectáculo hacen esperar que el público acuda con preferencia á este delicioso parque.

La acreditada pastelería *La India* ha instalado en *Versalles* un elegante y bien surtido bar, en el cual se servirá á los precios corrientes.

UNA BODA

En la capilla reservada de la iglesia de San José se ha celebrado la boda de D. Joaquín Menchero y Olarte con la Srta. María Luisa Cañiella O'Kelly.

Bendijo la unión el párroco de San José, D. Donato Jiménez.

Desde la iglesia los invitados, que eran solamente los íntimos de las dos familias, se trasladaron á Lhardy, donde se celebró un banquete.

Entre los concurrentes figuraban los famosos toreros Gallo y Joselito.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación tuvo ayer mañana largo despacho con los directores generales de Seguridad y Correos.

También le visitó el gobernador civil para darle cuenta de haber sido aceptada, con carácter definitivo, la fórmula que propuso á prónos y obreros panaderos para solucionar la huelga.

Una vez más el Sr. Sanz Escartín ha demostrado el celo, inteligencia y actividad que desarrolla en cuantos asuntos interviene, habiéndose hecho acreedor al aplauso unánime, que le tributáramos repetidamente si no temiésemos herir su modestia.

Interrogado el Sr. Sánchez Guerra acerca del acuerdo adoptado por la Diputación de Barcelona con relación á la enseñanza, dijo que tenía mucha importancia, y que precisamente por el alcance del mismo se proponía hablar de este asunto en el Consejo de ministros próximo.

También habló al ministro otro periodista, de los discursos pronunciados en el mitin regionalista celebrado anteanoche en Barcelona.

El Sr. Sánchez Guerra se limitó á decir que los había leído, no añadiendo ningún comentario.

Anoche, en el sudexpreso, marcharon á Fuenterrabía, donde pasarán la temporada veraniega, SS. AA. el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera.

En la estación fueron despedidos, entre otras personalidades, por el Presidente del Consejo, el subsecretario de la Presidencia y el señor marqués de Santillana.

Hoy celebrarán una conferencia con el ministro de la Gobernación los Sres. Cajal y Salazar para ocuparse de medidas sanitarias.

En Alcira, estando bañándose, se ahogaron ayer tres niños y el padre de éstos.

El gobernador de Tarragona niega que sean víctimas de persecuciones algunos obreros de Reus, ni que proyecte clausurar los centros obreros de dicha población, como supone el Sr. Iglesias (D. Pablo) en unas declaraciones publicadas por un periódico.

CARTAS DE HOMBRES

por Angelina Alcaide de Zafra.

Las musas escriben. Las tradicionales inspiradoras del genio masculino, que antes se contentaban con ofrecernos el espectáculo sereno de su belleza, con inclinarse piadosas y oferentes sobre nuestra fatiga de pensamiento, pero conservando ellas la frente diáfana, limpia de arrugas meditativas; las musas ociosas y ligeras, como las niñas, como las sirenas, musas de Homero y de Musset, ociosas inspiradoras de bella actividad, ahora también han tomado la pluma y se han puesto a escribir. Quizá les ha movido a ello el desdén de los poetas, que ya no las invocaban en sus cantos. El caso es que las musas escriben. Lo escriben todo; libros de versos, novelas de trescientas páginas, estudios literarios, estudios en que se dilucidan hondos problemas de cultura. Nunca ha habido tal número de mujeres que escriban. Llegan presurosas, como rezagadas, al estudio de la actividad viril, y lo llenan todo. Y son como una gavilla desbordante de energías, que, por la gracia inevitable de todo lo femenino, lleva anudadas hojas duras de roble y tiernas rosas.

El siglo XX será el siglo de las escritoras, como lo será también de las mecanógrafas y de las sufragistas. Antes era raro el caso de una Radia musulmana, de una Gamba italiana, de una Beatriz Galindo española. Hoy apenas se pueden retener los nombres de las mujeres ilustres en las Letras. Gracias que se recuerden los de Mme. Noailles, Mme. Delarue Mardrus y Colette Willy en Francia; Sibila Abramo, Matilde Serao y la baronesa Yolanda en Italia; Carmen Silva y Mme. Vaccaro en Rumania, para circunscribirlos a nuestro mundo latino. En España, aparte las ya consagradas, sobre las que empieza a cernirse la oscuridad de las estatuas erigidas, más cerca de la aurora y de la noche, igualmente; aparte doña Patrocinio de Biedma, doña Rosario Acuña; aparte doña Emilia Pardo Bazán, cuya labor inspira un grave y reverencioso respeto, hay toda una legión de escritoras ilustres: doña Blanca de los Ríos y Lampérez, doña Pilar Contreras, doña Sofía Casanova en la poesía; doña Concepción Gimeno de Flaquer en la apologética feminista, reverente como una hermana menor para las grandes figuras de su sexo; doña Melchora Herrero y doña Magdalena S. Fuentes en los estudios pedagógicos, afrontados con una elevación y una amplitud humana que recuerda la voz más que materna de doña Concepción Arenal; doña Consuelo Alvarez (Violeta) y doña María Echarr, erigidas con belleza de arcángeles en cada uno de los opuestos confines del pensamiento, con la escarapela tricolor la una, la otra con su gracia serena de crucifera, ambas tiernas, ambas delicadas y femeninas; en la crónica frívola y en el libro serio, doña Carmen de Burgos Seguí, y luego, en pléyade más reciente, Gloria de la Prada, poetisa, cuentista, novelista, siempre llena de un grácil encanto femenino, visible en su obra tanto como en su figura de musa, ligera, sonriente, enseñadora, y Angelina Alcaide de Zafra, cuyo libro Cartas de hombres inspira estas líneas; y Cecilia Camps, que ha escrito un libro admirable, La verdad desnuda, maculado lastimosamente por una portada de novela erótica; y Concha Espino de la Serna, ornada ya de lauros académicos, de una juventud grave y profunda, como el sombio espejo de Leonardo; y la señorita de Castellanos, que envía a las revistas literarias ricos presentes dispersos; y Gertrudis M. Segovia, que publica libros de una belleza concentrada.

Y detrás de estas figuras visibles, tantas otras, aún tímidamente ocultas, balbucientes de ingenio lirismo y de pudor, estrellas de crepúsculo, de un imminente brillo, traslucientes ya de clara gloria bajo sus velos de modestia. Toda una muchedumbre de escritoras, laboriosas ó inspiradas, ornadas de fuertes virtudes masculinas, de tenacidad, de perseverancia, de inquietud. Antes de terminar este áureo cómputo de las escritoras españolas, debemos mencionar a una dama inglesa que, por su amor a nuestra literatura y su dominio del castellano ornamental y lírico, merece cerrar este círculo de evocaciones: Carola Remfy de Kidd, que ya tradujo a nuestro idioma, con la ternura de una madrina, la pequeña y linda Marie-Claire, de Margarita Audoux, y cuyo delicado espíritu es segura promesa de grandes obras originales.

Ahora bien: de toda esta labor literaria femenina, de esta obra de las musas, ¿qué revelación única y genial hemos recibido? ¿En qué se han mostrado superiores las inspiradoras a los inspirados? La labor de las musas ha sido entre nosotros, salvo ligeras excepciones, una labor de emulación de la obra masculina. Dijérase que nuestras escritoras han querido mostrarse tan fuertes de fortaleza viril como sus colegas, renegando de su tradicional frivolidad y ligereza. Un rasgo de jugadoras de «tennis». La obra literaria de una condesa de Pardo Bazán es una cosa seria y sólida como un monumento de esfuerzo masculino. Pero la nota íntima y confidente, la revelación personal, la voz femenina no canta en los libros de nuestras escritoras. Inútilmente buscaríamos en nuestra literatura libros de confesión entrañable como cualquiera de los de Margarita Audoux, de la condesa de Noailles ó de Mme. Delarue Mardrus. Apenas si la voz femenina canta en las páginas de Gloria de la Prada, la más femenina de nuestras escritoras. Las demás dejan ver bien claro que se han educado en la escuela de los hombres.

Pero si la labor de las mujeres, si el gesto de esfuerzo que rompe la serena curvatura de las musas puede justificarse, habrá de ser por su eficacia reveladora. El alma femenina era un misterio mudo, hacia el cual, por el amor y el intelecto, se inclinaron con avidez los hombres de todos los tiempos. La escrivana masculina interrogó siempre a la escrivana de rostro de mujer. Alguna vez habló la

esfinge. Habló cuando Safo cantó sobre la roca de Leucade su himno de amor desesperado, violento, franco como una pasión masculina. Habló cuando Mme. Mardrus nos hizo oír los gritos en la noche de las mujeres torturadas por nuestro mismo impuro y nocturno martirio. Habló la esfinge y ni una sola de sus palabras sibilinas se perdió. Queríamos conocer el secreto femenino; queríamos y queremos saber cómo las hermanas, tan distintas a nosotros, recién salidas de los ginececos, con su moral distinta de la nuestra, con su modo de ser específico, afrontaban el problema misterioso de la vida; queríamos y queremos conocer el secreto femenino.

El advenimiento de las mujeres a la literatura fué como la esperanza de una revelación, como el anuncio del «Evangelium Feminæ». Pero fué también una desilusión. Las musas inspiradoras se han limitado, por lo general, a repetir las palabras de los hombres inspirados. Entre nosotros la psicología femenina hay que buscarla en las obras de nuestros novelistas.

Más nos ilustran acerca del alma femenina unas páginas de Martínez Sierra que toda la labor literaria de nuestras escritoras. La intervención de la mujer en nuestra literatura aparece más bien como un pobre y triste fenómeno de la lucha por la vida, paralelo a aquel otro de su intervención en la industria, que como la expansión de una cordial plenitud desbordante. Las musas han querido demostrar que son capaces de la atención continuada, de la perseverancia que requiere una fuerte producción literaria, y han querido proclamar su derecho a los beneficios creativos de la literatura, en su aspecto industrial.

Pero esto precisamente es lo que despoja de todo interés excepcional a la literatura femenina. El libro de Angelina Alcaide de Zafra, Cartas de hombres, que motiva estas líneas, no podría hacernos rectificar esta opinión. La Srta. Alcaide de Zafra—dicho sea en honor suyo—no conoce la psicología masculina. En su libro no hay un solo dato de experiencia; son cartas que nunca podría sospecharse pasaron por el correo. Quede como su mérito mayor el haber inspirado estas digresiones.

R. C. A.

CASA DE LA VILLA

El alcalde, acompañado de varias personalidades, ha visitado las obras de alcantarillado y subsuelo de Madrid, recorriendo además el Canaillón, en el trozo de la calle de López de Hoyos, y las de pavimentación de galerías subterráneas de la Gran Vía.

Estando a punto de terminar las obras de encintado y reforma de rasante de la calle del Clavel, el alcalde se propone citar al representante de la Compañía del Gas, a fin de obviar algunas diferencias que existen entre la referida entidad y la Empresa arrendataria de la Gran Vía, para que puedan instalarse los servicios eléctricos, ya que los del gas y alcantarillado se hallan en condiciones de prestar servicio.

Ha conferenciado el alcalde con el arquitecto municipal Sr. Salaberry, para acordar que, una vez derribada la casa núm. 1 de la calle de los Leones, pueda marcarse con un vallado el trozo segundo de la Gran Vía.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, Dia 15. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios. 4 por 100 interior fin de mes. Idem próximo. Cambio más alto, fin de mes. Idem más bajo. Cambio más alto del próximo. Idem más bajo. Por la mañana en el Banco. Últimos cambios. Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

La unión de los pueblos americanos

El último correo de América. La traído a España la Reseña general del IV Congreso científico panamericano. A pesar del tiempo transcurrido, la impresión de una obra tan importante prueba que las Repúblicas americanas no quieren dar al olvido acto de tanta trascendencia, que de tal modo queda grabado como recuerdo imprecadero del pasado y consultor y guía para el porvenir.

Se mencionan en la Reseña general todos los actos solemnes celebrados con tal motivo y los trabajos del Congreso. Se traza un rasgo biográfico de los delegados de Bolivia, Brasil, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, Méjico, Panamá, Perú, Paraguay, Uruguay, Salvador, Santo Domingo y Venezuela, así como de la Misión argentina, que acudieron al Congreso. Se publica el himno panamericano, las fiestas celebradas y cuantos actos se verificaron con ocasión de este Congreso.

Como prueba del espíritu que predomina en aquellos pueblos americanos, transcribimos parte del discurso del delegado de Santo Domingo, Guatemala y Venezuela, D. Tito V. Lisoni:

«Gloria a la unión de los pueblos, de cuyo concierto surgen, como acentos inimitables de una armonía divina, los himnos al progreso, los hosannas a la libertad y los efluvios glorificadores a nuestra raza, que sigue un rumbo ascendente, borrando fronteras y hollando cubiertas!»

El pensamiento que esparce este hábito de vida y que eleva de entre los escombros del pasado verbo fulgurador de las cimas, es, por decirlo así, la eucaristía del espíritu americano, el fero inextinguible de los grandes augurios presentidos de un porvenir ya próximo, anunciado por el ruido formidable de águilas triunfantes que se acercan.

Ideal fué éste que soñaron los libertadores y los hijos predilectos del Nuevo Mundo, en medio del asombro de sus épocas, y que al entregarnos el concepto de nuestros derechos intangibles, vencieron los prejuicios históricos, y sus labios proféticos derramaron las palabras deslumbradoras de esa Biblia inmortar que encarna nuestra libertad y nuestra soberanía.

La unión, la confraternidad, el afecto, llevado a los límites más altos, ante el ara de la ciencia y de la sabiduría, presentarán a nuestros ojos un horizonte de prodigios, un espectáculo superior aun al de una aurora espesiente, a cuyos pies se derrumban las sombras, en derrota.

Si, el ideal de la familia hispanoamericana es el apogeo de su grandeza y de su inmortalidad. A su vista se abrirán los surcos en donde ha de germinar la semilla de la libertad verdadera con las caricias de un alentar de verdad.

¡Bendita sea la unión de los pueblos! De su contacto mágico brotan las fuentes esplendorosas de la civildad y del engrandecimiento. Ella será el espíritu latente de la leyenda histórica y de los grandes hechos heroicos en nuestra evolución, incontenible, para la conquista de la superioridad mental y el dominio, no ya de los territorios, sino de la Humanidad toda, porque la América será el emblema del progreso, derramando torrentes de luz sobre las constelaciones de los pueblos.

Y así, la gran familia americana, por la virilidad de sus hombres, por el esplendor indescriptible de sus climas y por la belleza de su cielo, eternamente luminoso, será la reserva de la Humanidad para la más gigantesca de sus épocas y para las páginas más solemnes de sus más grandes tiempos.

Es por esto que nuestras nacionalidades se aproximan, se estudian y se comprenden; que los buenos americanos, henchidos los corazones de esa fe, que es símbolo a la vez que es potencia, buscamos el fruto de estos grandes acontecimientos fraternales, porque comprendemos que nuestros países, dando al olvido sus jornadas fatigosas del pasado, hoy van ascendiendo la alta montaña impropfanable.

Éste es el convencimiento de los Gobiernos de la República Dominicana y de los Estados Unidos de Venezuela, que tengo el honor de representar en esta magna Asamblea, cuyos pueblos, a pesar de las dolorosas vicisitudes y de las catástrofes de su historia, brillan en el concierto americano como antorchas inmaculadas en el prolongado camino de los siglos.

Sus Gobiernos aunan los esfuerzos llenos de júbilo expectante por la obra trascendental de este Congreso, en cuyo seno se cultivan las flores del patriotismo, de la doctrina y del afecto, como un esparcimiento de grandeza futuras.

Las venideras generaciones, comprendiendo la labor empeñada, sabrán rendir culto al símbolo de la confraternidad, que guarda en el fondo de sus ideales la aspiración sublime é inabarcable de una apoteosis para toda una familia de pueblos a los cuales el destino les depara los demás grandes designios en sus embates por la sabiduría y las virtudes excelsas.

Bendigamos, pues, la obra en que estamos empeñados. El porvenir se encargará de eternizar el fruto de esta empresa, cuya significación trascenderá los tiempos y será la estela de luz que dibujará el bajel, empujado por vientos triunfadores, que viene a anunciar la nueva era, llevando en sus mástiles el pabellón latino, como un estandarte de redención.»

NOTICIAS GENERALES

Por el subintendente militar D. José Luque ha sido pedida para su hijo D. Manuel, la mano de la bella señorita Carmen Rodríguez.

La boda se celebrará en breve. Han salido para León y Villamanin los señores condes de Sagasta y su hijo D. Carlos Bermejo.

La condesa, casi completamente restablecida de su enfermedad, ha recibido por ello muchas y muy cariñosas felicitaciones de sus numerosos amigos.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

Con motivo del fallecimiento de nuestro querido amigo D. Luis Pellico Vega, se celebrarán misas el día 17 del corriente en la iglesia de las Calatravas, el 18 en la parroquia de San Ginés, así como el funeral y misas que se celebren el 20 en la iglesia de Santa Eulalia de Onís (Asturias), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a su distinguida familia.

BIBLIOGRAFIA

Anales parlamentarios.—Cortes de 1910, segunda legislatura, 1911 á 1914.—Madrid, 1915.

Consecuentes en su labor, los ilustrados funcionarios de la secretaría del Congreso, D. Julio y D. Joaquín Gómez Bardají y don José Ortiz de Burgos, han publicado un nuevo tomo de la meritisima obra cuyo título, bien conocido ya por los que se dedican a los estudios de esta rama del Derecho, encabeza las prese tres líneas. Esta vez han acudido los autores a una experta pluma para el obligado prólogo, y Salvador Canals, con su fácil prosa, su ameno estilo y su probada erudición, ha hecho un trabajo que quedará en los Anales como una lección históricocrítica de uno de los más interesantes momentos de nuestra vida parlamentaria.

De cómo están expuestos y detallados los múltiples asuntos que durante legislatura tan accidentada como la que reseña este tomo se registran en él, creemos necesario hacer indicación alguna. Han probado ya los señores Bardají y Ortiz de Burgos que son minuciosos, feles a la verdad y buenos observadores, y es esto lo que puede pedirse al que hace libros como el suyo. El método que siguen, de dividir en tres partes el estudio: Trabajo (Leyes, etc.), Personal (Biografías) y Recuerdos (Precedentes), da una gran facilidad para la consulta, y dentro de esas grandes secciones la subdivisión lleva como por la mano hasta el asunto que se desea conocer, anotado en breves líneas, sin circunloquios ni adjetivos, en ningún caso.

La parte destinada a los Hechos y Recuerdos de esta legislatura y aun de otras ya pretéritas, como la importante lista de los diputados que fueron elegidos antes de los veinticinco años de edad, con el pormenor de los dictámenes recaídos en los respectivos casos, es valiosísima.

En este período se dividió el partido liberal; fué asesinado el Presidente del Consejo de Ministros, Canalejas; desaparecieron otras grandes figuras políticas y nacionales, como los Pidal, Tejada de Valdosa, Menéndez y Pelayo, Moret, etc., y en los «Anales» se contiene la mención detallada de todos estos sucesos, los ceremoniales observados para los entierros y cuantos datos puedan desearse.

La batallona cuestión de los suplicatorios ocupa no escasa porción del libro y ha sido precisamente el tema que ha elegido Canals para su prólogo.

Es, en suma, y como siempre, una obra útil, interesante, necesaria para muchos.

Plaza de Toros de Madrid

El día 17 de julio se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. José Bueno, de Valladolid, por las cuadrillas de Pastoret, Bonarillo y Valencia.

La corrida empezará a las diez y media de la noche.

COROS GALEGOS

TOXOS E FROLES

En Ferrol se ha organizado un notable coro titulado Toxos e Froles, cuya principal misión es la de propagar y dar impulso a la verdadera música gallega.

Veinte ó veinticinco notables artistas integran la Sociedad, cuya presentación se celebrará el día 24 del actual, en el teatro Jofre, de aquel departamento.

Esta entidad, además de los cantantes, cuenta con un admirable cuadro artístico, que se dedica exclusivamente al teatro gallego. Dicho día estrenará una obra titulada «Mal de moitos», original de los notables escritores ferrolanos Sres. Charlón y Sánchez Hermida.

Toxos e Froles se presentará al público en Coruña, en una función á beneficio de los niños pobres, y después hará una excursión por España, dedicando los ingresos que obtenga a obras benéficas.

En Ferrol hay gran entusiasmo con motivo de la presentación en público de tan interesante agrupación artística.

PARA LA PROXIMA TEMPORADA

EN APOLO

Durante la temporada de 1915-1916 figurarán en la compañía del teatro de Apolo los artistas siguientes:

Señoras y señoritas Mayendia, Tellaheche, Argota, Leonís (Rosario), Leonís (Rafaela), Moreu, Domínguez, Sobejano y otras, y los Sres. Moncayo, Ortas (padre é hijo), Gorgé, Rufart, Sánchez del Pino, García Valero, Viziani y otros.

La Empresa tiene admitidas obras de los libretistas Sres. Arniches, Perrín y Palacios, Paso y Abati, Asenjo y Torres, Baradas y Jiménez, M. F. de la Puente, Ramos Martín, Villar, Garrido, Alvarez Quintero, Almela, Manuel de Castro y otros, con partituras de los más reputados compositores.

ASUNTOS DE GUERRA

Presentaciones al ministro. Ayer se presentó al ministro de la Guerra el general Sr. Heredero, que sale el lunes para Zaragoza.

También verificó su presentación al conde del Serrallo el general D. Gabriel Orozco, por haberse encargado interinamente de la Capitanía general de Madrid, por ausentarse de la corte el capitán general de la región.

Reemplazo. Concedióse el reemplazo voluntario al capitán de Caballería D. Federico Mora-Figueroa.

Matrimonios. Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán don Manuel Pueyo González, primer teniente don José Sarabia Leonís, y segundo de la escala de reserva D. Emilio Vázquez Garrido, todos del Arma de Infantería.

Destino. Nombrose oficial primero de la Secretaría del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente coronel de Caballería D. Enrique Seijo Serantes.

Uniformes. Se dispuso que los jefes y oficiales de los Depósitos de Caballos sementales usen el prescripto para los establecimientos de Remonta y Yeguada militar, con las cifras correspondientes.

Orden de San Hermenegildo. Concedióse la placa de esta Orden al coronel D. Antonio Cavanna Sanz y al comandante D. Manuel Devós Estranch, y la cruz al capitán de la escala de reserva D. Antonio Ballester Ronda, todos de Infantería.

Aptitud. Se le reconoció aptitud para el ascenso al oficial tercero de oficinas militares D. Ramón Uso Félix.

Residencia. Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Madrid, en situación de cuartel, al general de brigada D. Antonio Reina Maldonado.

Recompensas. Concedióse la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, por servicios extraordinarios, al comandante de Ingenieros don Salvador Navarro de la Cruz, y al jefe del mismo empleo, de Infantería, D. Salvador Fernández, por una obra de la que es autor. —Idem mención honorífica al capitán de Caballería D. Jovino López Rus, también por ser autor de una obra.

ASUNTOS DE MARINA

La patrona de la Marina. Hoy 16 celebrará la Marina de guerra la festividad de su patrona, la Virgen del Carmen.

Las fuerzas de tropa y marinería que se alojan en el ministerio de Marina solemnizarán esta fecha como lo hicieron en años anteriores.

A los soldados de Infantería de Marina de la compañía de Ordenanzas y a la marinería del Museo Naval les serán servidos espléndidos ranchos extraordinarios.

Además gozarán las clases é individuos de tropa y marinería de los permisos y diversiones propios de estos días, organizándose en las noches del viernes y sábado en los jardines y patios contiguos a los alojamientos animadas verbenas.

El personal de jefes y oficiales asistirán a las misas de la festividad y a la de Requien del siguiente día, conmemorando su Patrona según costumbre.

Vicepresidente.

Fué nombrado vicepresidente del Tribunal de exámenes para ingreso en la Escuela Naval militar el capitán de corbeta D. Joaquín Montagut, en relevo de D. Francisco Graña.

Sanidad.

Desembarca del Carlos V el segundo médico D. Adolfo Derqui y pasa destinado a la Escuela Naval, relevándolo en el anterior destino, el de igual empleo D. Augusto Martín.

MAGIC-PARK

«CARMEN»

No hay para qué decir que, como día de moda, rebosaba de concurrencia distinguida el agradable parque, en donde con tanto aplauso actúa la compañía de ópera italiana que dirige el conocido artista D. Carlos Rodríguez del Pozo.

Anoche se cantó Carmen, la deliciosa ópera de Bizet, que siempre encanta al público madrileño.

La interpretación de Carmen gustó mucho a los habitués a Magic-Park.

La Sra. Galán compuso muy bien el personaje de la protagonista, siendo muy festejada por el aplauso de los concurrentes. También Enriqueta Aceña fué afortunada Micaela, mercedora de los parabienes que recibió.

Marqués dijo muy bien la romanza de la rosa, y Valls, el poderoso barítono, lució su hermosa voz en la canción del torero.

Del Pozo y Massia, como el resto de los intérpretes, vieron premiada su labor con manifestaciones de agrado del público.

Al final de cada acto se levantó la cortina en honor de los artistas que tomaron parte en la representación de Carmen.

La orquesta, dirigida por el maestro Anglada, muy bien.

En suma: una noche agradabilísima para todos los que acudieron a pasarla en Magic-Park.

N. R. DE C.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

VENGANZA DE HERMANO

siete puñaladas

Un hombre gravemente herido.

Anoche a las diez ocurrió en la calle de Goya, cerca de la de Velázquez, un sangriento suceso. A dicha hora oyéronse gritos en demanda de socorro.

Varios transeúntes acudieron al sitio donde partían las voces, y se encontraron a un hombre en el suelo, y otro que con una navaja en la mano marchaba de prisa hacia la calle de Velázquez.

Uno de los que acudieron, D. Hermenegildo Martínez Guillén, detuvo al agresor, que le entregó el arma sin oponer resistencia. El Sr. Martínez Guillén hizo entrega del detenido a una pareja de Seguridad, que le condujo a la Comisaría del distrito de Buenavista.

Llamase el agresor Vicente Herrera Rubio, de veintitrés años, platero, que vive en la calle de Ayala, núm. 57, tercero, núm. 7. El herido es José Gutiérrez Segovia, de veintiséis años, sastre, domiciliado en la calle de Hermosilla, núm. 63, principal.

Fue trasladado a la Casa de Socorro de Buenavista, donde los facultativos de guardia le apreciaron siete heridas de arma blanca en el pecho, brazo y costado izquierdos, calificadas de pronóstico grave.

Las causas de la agresión. Según las declaraciones prestadas en la Dirección general de Seguridad por el agresor, y las que el herido hizo en la Casa de Socorro, José Gutiérrez había sostenido íntimas relaciones con una hermana de Vicente, negándose después a legitimar la difícil situación en que se encuentra la muchacha.

Anoche Vicente fue en busca de José para ver si cara a cara los dos se seguía negando a cumplir promesas hechas, y José se negó más rotundamente que nunca.

La agresión. Comenzó entonces una violenta discusión, se insultaron, y Vicente, ciego de ira, deseoso de vengar el ultraje de que había sido víctima su hermana, sacó una navaja y se abalanzó a José, hundiéndole en el cuerpo el arma hasta siete veces.

El herido cayó al suelo dando voces de socorro, y el agresor, al ver al Sr. Martínez Guillén, que en actitud decidida se dirigía a él, se dejó detener.

Como queda dicho, las lesiones que sufre José Gutiérrez son graves por haber interesado órganos importantes. Después de practicarle la primera cura fue trasladado al Hospital Provincial.

DEL GOBIERNO CIVIL El conflicto de los panaderos. En la reunión celebrada ayer jueves, por la tarde, en el despacho del señor gobernador civil por los patronos y obreros panaderos quedaron resueltas las cuestiones secundarias pendientes y definitivamente solucionado el conflicto.

Los obreros fijarán el sábado próximo, en que se reúnen en junta general, la fecha en que habrá de empezar a regir la reforma.

pensionado en la Academia Española de Bellas Artes en Roma, una por la Pintura de historia y otra por la Música.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Nombrando para desempeñar interinamente los Registros de la Propiedad de Castellote y Orotava a los aspirantes a la judicatura D. Antonio Belló Keller y D. José Gómez Sánchez, respectivamente.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando haber sido nombrado contador de fondos del Ayuntamiento de Castro del Río (Córdoba) D. Miguel María de Echarrí y Martínez.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Diciendo instrucciones para dar cumplimiento a lo dispuesto en los artículos 29 y 32 del real decreto de 16 de abril último, en cuanto se refiere al desempeño interino de cátedras vacantes en las Escuelas de Comercio.

Y los decretos de Gracia y Justicia recientemente firmados por el Rey.

SUCESOS DEL DIA

Por dormirse. En los jardinitos de la Puerta de Segovia se quedó dormido Sebastián Calleja Serrano. Cuando despertó se encontró con dos hombres que le pedían el dinero que tuviera. Le quitaron un bolsillo con cinco pesetas y, no contentos con ello, le tiraron una pedrada, causándole una herida en la cabeza.

Atropello. El ciclista Francisco Ríos atropelló a la niña de cuatro años Ana Moreno, en la plaza del Dos de Mayo, causándole lesiones de pronóstico reservado. El ciclista fué detenido.

Muerte repentina. En la calle de Lavapiés fué hallado gravemente enfermo un hombre, que no ha sido identificado, que falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

Riña. En el Asilo de la Paloma fué agredido por Idefonso Alhama, guarda, el inspector del mismo asilo D. Juan Pedro Mena González. El guarda le dió un golpe con la culata de la escopeta, fracturándole la cuarta costilla del lado derecho. El agresor fué detenido.

Viajero lesionado. Al tomar el tren de Segovia en la estación del Norte un viajero llamado D. José Morales, que iba a Pozuelo, quiso apearse estando el convoy en marcha, y se produjo al caer heridas de pronóstico reservado.

Asistido de primera intención en el Gabinete médico de la estación, fué luego trasladado a su domicilio, situado en la Cava Baja. El Juzgado de guardia intervino en el suceso.

Atropellado por un automóvil. El automóvil del servicio del Centro de Hijos de Madrid, núm. 781, que guiaba Manuel Ortiz Valero, atropelló en la calle de Esparteros al obrero Francisco Lozano Molina, de cincuenta y nueve años de edad.

Conducido el atropellado a la Casa de Socorro del Centro, le hicieron la cura de graves heridas en la cabeza. Además sufría conmoción cerebral y visceral. En grave estado fué conducido a su domicilio.

El chauffeur fué detenido y puesto a disposición del Juzgado. Ignora cómo fué. Guiando el automóvil confiado a su dirección iba por término de Majadahonda el chauffeur Luis Maribau, de veintiséis años de edad, cuando, al hacer una maniobra, sintió dolores agudísimos en el pie izquierdo.

Abandonó el volante y fué Luis conducido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde los médicos apreciaron que tenía fracturados la tibia y el peroné. El herido dijo que no sabía cómo fué; pero el caso es que los médicos consideran graves las lesiones. Después de practicada la primera cura fué Luis trasladado a su domicilio, calle de Embajadores, núm. 55.

Grave caída. En la calle del Peñón se cayó casualmente el niño de cuatro años Julián Ramos, causándose heridas graves.

Una cox. El carretero Juan Verdasco recibió una cox del caballo del coche que guiaba. Resultó con una herida de pronóstico reservado. Ocurrió el suceso en el Matadero.

Panadero herido. Vicente Díaz, panadero, que trabajaba en una tahona de la ronda de Valencia, fué alcanzado por una máquina, resultando con heridas graves en el brazo derecho.

Niño intoxicado. En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué asistido de una intoxicación, por haber ingerido alcohol, el niño de cuatro años Manuel Aylais Díaz. Su estado era de pronóstico reservado.

Una borracha. En la Casa de Socorro del Hospicio fué socorrida de heridas en diversas partes del cuerpo y alcoholismo agudo una mujer que es borracha habitual y se dedica a la mendicidad. Después de socorrida quedó detenida en la Comisaría.

El estado de Alfonso Costa Alfonso Costa, mejor. VIGO. (Jueves, noche.) Telegrafían de Oporto que se reciben allí noticias de Lisboa diciendo que se acentúa la mejoría de Alfonso Costa, el cual se halla animado y conserva su lucidez.

Estacionario. LISBOA, 15. El estado de Alfonso Costa es estacionario. Ha tomado algún alimento y la temperatura esta tarde era de 36,9 grados.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa por toda España el cielo despejado ó con tenues celajes, persistiendo, por tanto, la elevación de temperatura iniciada ayer.

Tan sólo en las provincias gallegas el cielo se halla cubierto de nubes y las lluvias registradas son de todos modos muy escasas.

El barómetro acusa muy ligera oscilación y sin apartamiento sensible de su altura normal. Hacia la zona cantábrica es donde marca descenso algo más acentuado.

Por todas partes dominan los vientos flojos de la región del Oeste. La más alta temperatura ha sido la de 36 grados en Sevilla. La más baja de 10 en Burgos, Avila y Segovia.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Valencia, Burgos, Soría, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Huelva, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 706 milis. (9 m.) Mínima, 705 (3 L.) Dirección, SO. Viento..... Dirección, SO. Recorrido, 135 ks. Máxima al sol, 31. Temperatura..... Máxima, 29. Mínima, 17. Humedad relativa..... Máxima, 60. Mínima, 29.

Ultima hora

La salida de un mitin. BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Se ha celebrado un mitin en el Centro Radical de la barriada de Gracia. Al salir del local los concurrentes se originaron algunos incidentes, dando ocasión a que acudiera la Policía, que disolvió los grupos, repartiendo algunos palos. Resultó lesionado con contusiones en un hombro y en la cabeza Emilio Figueras, de diez y ocho años de edad, cajista, que casualmente pasaba por el lugar de los sucesos cuando cargaba la Policía.

Incidentes en la Bolsa. A la primera sesión de la Bolsa, cuya reapertura se ha verificado esta tarde, han asistido los bolsistas sin título oficial de agentes, originándose algunos incidentes con los agentes de carácter oficial, porque aquéllos realizaban transacciones privadas. Mañana se impedirá la entrada a quienes no sean agentes.

Por lo que pueda ocurrir. Ha tomado el Ayuntamiento el acuerdo de estudiar la proposición de los radicales pidiendo que la Corporación municipal se encargue del sostenimiento de las escuelas que sostiene la Diputación provincial, y que abandonará en el caso de no aprobarse la autonomía solicitada.

Son esas Escuelas las de Ingenieros industriales, Arquitectura y Bellas Artes. De interés para Cádiz.—Las nuevas construcciones de artillería.

CADIZ. (Jueves, noche.) Con gran alegría han sido conocidas por el público dos noticias interesantísimas para Cádiz. Una es la real orden disponiendo que se levanten planos del sitio donde estuvieron los astilleros de Vea Murgula, con objeto de construir el Gobierno, la Escuela Naval y el dique-dársena para submarinos.

Otra es el haberse verificado por el general jefe del arsenal la entrega de los talleres de la zona de artillería del mismo al delegado de La Constructora Naval Española, don Miguel Aguirre.

En esa zona se instalarán talleres de maquinaria, con los últimos adelantos, para la fabricación de cañones y de proyectiles; una grúa de cien toneladas, y una dinamo para producir fuerza equivalente a 400 caballos de vapor.

En toda la ribera gaditana han producido satisfacción y alegría estas noticias, pues queda asegurado el trabajo para millares de obreros.

Botadura de un transatlántico. En la primera decena del próximo mes de agosto será botado en los arsenales de la factoría de Matagorda el buque Santa Isabel, construido por La Constructora Naval.

Se pondrá el mismo día la quilla para un nuevo buque, que, como el anterior, será de la serie de diez contratados por la Compañía Transatlántica.

El ferrocarril Gijón-Ferrol. FERROL. (Jueves, noche.) Se ha verificado la sesión de inauguración de la Asamblea pro ferrocarril Gijón-Ferrol.

El hermoso teatro Jofre presentaba brillante aspecto. Los palcos estaban ocupados por hermosas damas.

En el fondo del escenario velanse enlazados los escudos de Gijón y Ferrol. Allí estaban los representantes y congresistas, Cámara de Comercio y diversos Ayuntamientos de Galicia y Asturias.

Presidió el presidente de la Liga popular. El acto comenzó ejecutando la orquesta un potpourri de aires asturianos, que se hizo repetir entre vivas a Asturias y Galicia.

El presidente pronunció un discurso, haciendo historia de los trabajos realizados para la consecución del ferrocarril y del que se va a hacer de hoy en adelante.

Fué nombrado presidente honorario el capitán de fragata, retirado, D. Antonio Piñeiro, y se designan cuatro secretarios de la Prensa e igual número por las Sociedades obreras.

Mañana continuarán las sesiones. Corrida benéfica en proyecto. Mañana se reunirá la Junta de Beneficencia y tomará acuerdos respecto a la fiesta taurina proyectada a beneficio de los fines de la misma Junta. Ha ofrecido Gaona su cooperación personal para dicha corrida.

Herido en riña. Comunican de Candamos que, riñendo dos mozos del pueblo, resultó herido de arma de fuego uno de ellos, llamado Ricardo del Pueyo.

Obrero muerto. EL PARDO. (Jueves, noche.) Eduardo Escobar, un albañil que trabajaba en las obras del cuartel de Ingenieros, tuvo la desgracia de caerse de cuatro metros de altura, produciéndose conmoción cerebral. El desgraciado falleció tres horas después del accidente.

El Juzgado civil instruye diligencias, de las que hará entrega al militar. La Copa Manzanedo. SANTANDER. (Jueves, noche.) Esta noche hizo entrega la marquesa de Manzanedo de una hermosa Copa que regala para el tiro de pichón de Santander.

La Copa se la disputarán S. M. el Rey, el Infante D. Carlos, conde del Rincón, duque de Santo Mauro y otros. El nuncio. El nuncio de Su Santidad llegó en automóvil a las nueve de la noche, conforme se había anunciado, y se hospedó en el palacio episcopal, donde le han visitado las autoridades, el cabildo y el clero.

Mañana, a las siete de la mañana, irá a Llanes, donde dará la bendición nupcial a la hija de los marqueses de Argüelles y al hijo del general Luque.

Desde Llanes, monseñor Ragonessi marchará a Ferrol con objeto de ir a Santiago de Galicia, donde se encontrará para las fiestas de Santiago Apóstol. Luego regresará a Santander, y allí pasará el resto de la temporada de verano.

Un naufragio. VIGO. (Jueves, noche.) A la entrada del puerto ha naufragado una lancha pesquera.

Los naufragos, que permanecieron una hora en el agua, fueron salvados por el vapor Pepita, que entraba en el puerto.

La causa del naufragio fué una terrible ráfaga de viento, que volcó la embarcación. Los naufragos han sido atendidos a bordo del Pepita.

Fuga de un comerciante. VIGO. (Jueves, noche.) Se fugó de Oporto para Galicia Luis Cerute, dueño del Café Restaurant Recreo, dejando importante pasivo.

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en el convento de las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, número 11), y habrá solemne función a Nuestra Señora del Carmen, y continúa la novena; a las siete se matizará a S. D. M.; a las diez, misa mayor, siendo orador el P. Alfonso Gasque, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Padre; novena, procesión, reserva, letanía y salvo.

La misa y oficio son de Nuestra Señora del Carmen, doble mayor, color blanco. Viaja de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, San Sebastián, Santiago, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paúles.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: La Inmaculada y Santiago. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietés por aficionados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

ZARZUELA.—(Compañía Caramba).—10,15.—Moda, Amor en macedonia. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Espléndido y único teatro de verano.—Éxitos grandísimos: El tiro, Otelo (adaptación de la célebre tragedia de Shakespeare) y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas; butaca, 0,50, y general, 0,20.—El sábado debut de la notable Compañía Internacional de grandes atracciones en la que figuran el Gran Wetryk que ejecutará el experimento de la Decapitación de una persona viva. «Los Harrys» y la Gran Fiesta de la Jota, en la que intervienen 30 baturros auténticos y el Gayarre de la Jota Cecllo Navarro.

MAGIC-PARK.—9,45.—Lucía de Lammermoor.—Recursos, atracciones.—Entrada, 65 céntimos. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Espléndido y único teatro de verano.—Éxitos grandísimos: El tiro, Otelo (adaptación de la célebre tragedia de Shakespeare) y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas; butaca, 0,50, y general, 0,20.—El sábado debut de la notable Compañía Internacional de grandes atracciones en la que figuran el Gran Wetryk que ejecutará el experimento de la Decapitación de una persona viva. «Los Harrys» y la Gran Fiesta de la Jota, en la que intervienen 30 baturros auténticos y el Gayarre de la Jota Cecllo Navarro.

MAGIC-PARK.—9,45.—Lucía de Lammermoor.—Recursos, atracciones.—Entrada, 65 céntimos. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Espléndido y único teatro de verano.—Éxitos grandísimos: El tiro, Otelo (adaptación de la célebre tragedia de Shakespeare) y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas; butaca, 0,50, y general, 0,20.—El sábado debut de la notable Compañía Internacional de grandes atracciones en la que figuran el Gran Wetryk que ejecutará el experimento de la Decapitación de una persona viva. «Los Harrys» y la Gran Fiesta de la Jota, en la que intervienen 30 baturros auténticos y el Gayarre de la Jota Cecllo Navarro.

MAGIC-PARK.—9,45.—Lucía de Lammermoor.—Recursos, atracciones.—Entrada, 65 céntimos. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Espléndido y único teatro de verano.—Éxitos grandísimos: El tiro, Otelo (adaptación de la célebre tragedia de Shakespeare) y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas; butaca, 0,50, y general, 0,20.—El sábado debut de la notable Compañía Internacional de grandes atracciones en la que figuran el Gran Wetryk que ejecutará el experimento de la Decapitación de una persona viva. «Los Harrys» y la Gran Fiesta de la Jota, en la que intervienen 30 baturros auténticos y el Gayarre de la Jota Cecllo Navarro.

AVISOS UTILES MONTE DE PIEDAD y Caja de Ahorros de Madrid El sábado 17 del corriente, de nueve a una y de tres a seis, y el domingo 18, de nueve a una, estarán expuestos al público en la sucursal del Sur, calle de Valencia, esquina a la Ronda, los lotes de ropas y objetos diversos empeñados en el mes de octubre de 1914, que corresponde vender en el mes actual.

La subasta pública tendrá lugar en la misma sucursal el lunes 19 y el martes 20, comenzando a las diez de la mañana. En las porterías de los edificios centrales, plazas de San Martín y de las Descalzas, y en la de la sucursal del Sur se expende a cinco céntimos el «Boletín de Ventas».

“ESPAÑA,” Con artículos de Angel Llorca, Unamuno, Ortega y Gasset, Francos Rodríguez, Zulueta y Rubén Darío y dibujos en negro y colores de Bagaria, Penagos y otros artistas. Diez céntimos. Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas, 1,50. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALA, 47

EL SEÑOR D. Luis Pellico Vega ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID FALLECIÓ EL DIA 9 DE JULIO DE 1915

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BALNEARIO DE LA ALAMEDA
GUADARRAMA

Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos y todas las enfermedades que dependen del artrismo.

Inauguración de temporada, 1.º de julio. Grandes rebajas de precios, desde 7 y 8 pesetas, todo comprendido; precio único. Para efectuar el viaje a Collado-Mediano, donde encontrarán coches a todos los trenes.—Para más informes, calle del Carmen, 36, tienda de aguas minerales.—Teléfono 2684.

SOMBREROS
para señoras, gran surtido, últimos modelos, muy elegantes, precios sin competencia.

Casa Thomas, Sevilla, 3, MADRID.

Baños de Paracuellos de Giloca

ESPECIALES PARA LA ESCROFULA, HERPES Y ARTRITISMO.

Fronteros parques, amplias habitaciones, salón recreo, capilla, luz eléctrica, telégrafo.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, 240 - Barcelona Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14. pral. De once a una y de cinco a seis.—Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores

FARMACIA
En la capital de Badajoz se traspasa una muy antigua, dotada con 2500 pesetas de Titular, pagadas religiosamente; para informes y detalles a su dueño: D. Ramón M. Mendaña, en Badajoz.

Cura segura y pronta de la **ANEMIA Y LA CLOROSIS**
EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

CAMAS DORADAS
Dorado ligero inalterable mil pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabezas, 54

MOLINO HARINERO
Se puede montar económicamente adquiriendo maquinaria extranjera completa y perfecta, que se anajena por liquidación. Se darán facilidades en el pago.—Escribid bajo H. X. Z. B. a Haasenstein & Vogler, Barcelona.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

A TODO EL MUNDO

Usad «COR» en el piso de las alpargatas. Las impermeabiliza y hace aumentar considerablemente su duración. Economiza mucho dinero. 30 céntimos dosis para un par.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1.—Depositar: G. Ferrés. Droguería: Imperial, 9 y 11.—Madrid.

De venta en toda clase de establecimientos.

ORO Y PERLAS

Plata, platino, brillantes, alhajas antiguas y modernas, paga todo su valor la casa Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: 

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pasajes para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles concedida y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes, Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Baalguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 5 pulsera-reloj; 2 de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sai, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor)

ANEMIA

debilidad, neurastenia, raquitismo infantil, vejez prematura, curarse con vino Postado Victoria. Botella 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

ESLAVA JOYERO, COMPRO

vendiendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montera, 40

Esquelas

de defunción, de aniversario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS

Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION Coloreros, 4, Bar Casorro, Próximo a San Ginés.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Telér. 2.241

CAFE S

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Kico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 13

PRIMER ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA

Doña Carmen Vázquez de la Reguera
VIUDA DE LOPEZ QUIROGA

FALLECIÓ EL DÍA 17 DE JULIO DE 1914

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus sobrinos, doña Carolina Barreira y Vázquez y D. Lorenzo García Diego, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren los días 16 y 17 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo, el 18 en las de San Martín y Santiago, el 19 en la iglesia del Buen Suceso, el 20 en la parroquia de San Ginés y el funeral y misas que se celebrarán en la parroquia de Loma de Montija (Burgos) el 19, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias por varios señores preladados en la forma acostumbrada. (7)

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIOS OFICIALES

CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz.

CORREOS QUINCENALES para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

LINEA DE CABOTAJE entre los puertos del Mediterráneo.

LINEAS DE GRAN CABOTAJE para Francia, Italia é Inglaterra.

Dirección: GRAO, VALENCIA.

ANIMENTO GENEAU

60 años de éxito

NO MAS FUEGO NO MAS CALABURAS

SOLO TOPICO recomendado al Fuego sin el calor, el frío, cura rápida y segura de las Cojeras, Separaranes, Sobres, huesos, torceduras, etc. etc. Revulsivo y resolutivo inimitable en las glandulas y males de garganta

FARMACIA SEGUIN 165, Calle St-Honoré, PARIS y en todas las FARMACIAS.

OPOSICIONES PRISIONES

Preparación completa para 206 plazas anunciadas. Publicación apuntes adaptados nuevo programa (Gaucha 8 actual) Academia Internacional, Pz núm. 19.—Programas gratis

206 PLAZAS PARA PENALES

Academia dirigida por P. Román, abogado. Apuntes, programas gratis. Preparación correspondencia. Jacometrezo 45

INGENIEROS AGRONOMOS

El 16 del actual se dan principio las clases para la convocatoria extraordinaria de septiembre en la Academia Herreros.—Salud, 12, Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7 TELEFONO 4.442

VALDELASIERRA

Colonia de verano.—Los Molinos-Guadarrama, Fonda Restaurant, precios módicos.—Servicio de coches.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes Camisería New England, Carrera de San Jerónimo, 29.

GRAN BALNEARIO DE JARABA

ESTACION DE CETINA (ZARAGOZA)

Aguas cloruro-sódico-bicarbonatadas, litónicas, termales. Medalla de oro. Especiales en los cólicos nefríticos, hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales. Dirigirse al propt.º D. Jesús de Castro.

FIN DE LIQUIDACION

de la casa de Ropa Blanca, «La Camastilla» por haber traspasado el local hace nuevas é importantes rebajas en todos artículos; hay tirón de bordados y encajes casi regalados.—Fuencarral, 16, é Infantas, 2.

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña María Ballester y Durdal
VIUDA DE D. ADRIAN PIERA DEL COMERCIO DE MADERAS

Que falleció el día 16 de julio de 1914

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el viernes 16 en la iglesia parroquial de San Antonio de Padua, la de las seis y media de la mañana en el Colegio de Amado (Asilo de las lavanderas) y la de las ocho del mismo día en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Sus hijos, hijas políticas, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

POLVOS ESENCIA

PARFUM L'ETRIER

POMPEIA PARIS

LOCION JABON

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGON

Magníficos establecimientos restaurados y ampliados. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artrismo, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación vías respiratorias. Gran lago navegable. Estancia ideal. Deliciosos parques. A cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pospañol completo, desde 6 pesetas. Informes: Pallarés, Bolsa, 2. (Antigua Bolsa), Madrid.

Genitalina

MARCA REGISTRADA DEL DOCTOR WAGNER USO EXTERNO

GENITALINA

Cura radical de la **IMPOTENCIA** y de la **DEBILIDAD GENERAL**

Precio en España: Ptas. 10 el frasco

EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Depósito general: FARMACIA COIPEL, Barquillo, 1, MADRID